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Πρόλογος 
 

 
 
 Η Έλλάδα είναι η χώρα της ηλιφάνειας και του απέραντου γαλάζιου. 
Η γεωγραφική της ιδαιτερότητα, σε συνδυασµό µε τον επίγειο, ενάλιο και 
υποθαλάσσιό της πλούτο, την καθιστά µοναδική σε παγκόσµιο επίπεδο. Αν 
στην ευχάριστη αυτή εικόνα προσθέσει κανείς και την ασύγκριτη ιστορική 
µας κληρονοµιά, τότε ο συνδυασµός υπερέχει και της πιο απαιτητικής 
προσδοκίας. 
 Από τουριστικού ενδιαφέροντος, λοίπον, δεν θα είναι υπερβολή να 
ισχυριστούµε ότι διαθέτουµε όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις για να 
κρατάµε τα σκήπτρα και να οδηγούµε εµείς τον αγώνα της παγκόσµιας 
τουριστικής αγοράς. Όµολογω πως η παραπάνω άποψη, µου δηµιουργεί 
δύο αντιφατικά συναισθήµατα. Το πρώτο είναι περιφάνια και θαυµασµό για 
τις δυνατότητες της χώρας µου. Το δεύτερο, λύπη και απογοήτευση για 
την παρούσα εικόνα της Έλλάδας µας στο σύνολο της αγοράς. Υπάρχουν 
όµως οι δυνατότητες να ξεπεράσουµε την άσχηµη και απαισιόδοξη εικόνα 
του παρελθόντος και του παρόντος και, να χαράξουµε µία πορεία 
ανατέλωντος ηλίου, µέχρι την κορυφή που δικαιωµατικά µας αρµόζει. 
Τρανή απόδειξη τούτου, αποτελεί η απόλυτα επιτυχηµένη διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας του 2004. Των «ονειρεµένων αυτών 
αγώνων» όπως χαρακτηριστικά «βάπτισε» ο πρόεδρος της διεθνούς 
ολυµπιακής επιτροπής Ζακ Ρογκ. 
 Οι αγώνες του 2004 τοποθέτησαν «τον πύχη ψηλα», όπως 
αρέσκονται να τονίζουν οι δηµοσιογράφοι µας, στα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης. Σε κάθε Έλληνα ξύπνησε η επιθυµία να συνεχίσει η όµορφη 
προβολή της χώρας µας στο εξωτερικό, που ξεκίνησε µε την κατάκτηση 
του Ευρωπαϊκού πρωταθλήµατος ποδοσφαίρου στην Πορτογαλλία, απ’ την 
«Εθνική των ονείρων», και να παγιώσει την καταξίωση της στο παγκόσµιο 
γίγνεσθαι. 
 Με την ευκαιρία, συνεπώς, της ύπαρξης όλου αυτού του θετικού 
κλίµατος για την εικόνα της χώρας µας στο εξωτερικό, πρέπει να 
αδράξουµε τη στιγµή, για να ωφεληθούµε απ’ την θέσπιση της εικόνας 
αυτής ως πραγµατικότητας. Ο θαλλάσιος τουρισµός γενικότερα και ο 
καταδυτικός τουρισµός πιο ειδικά, είναι ένας απ’ τους δρόµους – µεταξύ 
άλλων - στους οποίους πρέπει να επενδύσουµε για την πραγµατοποίηση 
της κατάκτησης της κορυφής! 
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H Ιστορία Tης Kατάδυσης 

 
 

Από αρχαιοτάτων χρόνων ο άνθρωπος ένιωσε την ανάγκη να 
γνωρίσει τον υποβρύχιο κόσµο. Στον ίδιο τον Αριστοτέλη ανήκει η ιδέα της 
πρώτης αναπνευστικής συσκευής υποβρυχίως -µια χύτρα ανεστραµµένη 
πάνω από την κεφαλή του δύτη, ώστε να συγκρατεί τον αέρα, (βλ. 
Αριστοτέλους Προβλήµατα). Ο Θουκιδίδης κάνει επίσης αναφορά για δύτες 
που πριόνιζαν τα υποβρύχια φράγµατα προστασίας των Συρακουσίων, ενώ 
ο Αρριανός εξιστορεί πως ο Αλέξανδρος έκανε χρήση δυτών στην 
πολιορκία της Τύρου. 

Το όνειρο της παραµονής του ανθρώπου στο νερό παραµένει 
ζωντανό στο διάβα της ιστορίας. Φηµισµένοι µηχανικοί της αρχαιότητας, 
όπως ο Λεονάρντο Ντα Βιντσι σχεδίασαν, κατασκεύασαν και έθεσαν σε 
εφαρµογή µηχανισµούς, που θα µπορούσαν να παρατείνουν την παραµονή 
του στο νερό, κυρίως για κατασκευαστικούς ή πολεµικούς λόγους. 
Χρησιµοποιήθηκαν κώδωνες, ασκιά και πολυάριθµα άλλα υλικά µε σχετική 
επιτυχία για τους σκοπούς που προορίζονταν. Η πρώτη κατασκευή 
αναπνευστικής συσκευής έρχεται από τον Ρογήρο Βάκωνα το 1240. Έκτοτε 
ακολουθεί περίοδος ύφεσης για να φθάσουµε στη βιοµηχανική επανάσταση 
και τον 17ο αιώνα, οπότε και θεµελιώνεται η επιστήµη της κατάδυσης µε τη 
βοήθεια των αναπτυσσόµενων ραγδαία επιστηµών. Σηµαντική προσφορά 
για την ανάπτυξη της καταδυτικής λειτουργίας και βοήθεια για την 
κατανόηση της λειτουργίας του ανθρώπου σε υπερβαρικό περιβάλλον 
υπήρξε η ανακάλυψη του άγγλου Μπόιλ (Robert Boyle), ο οποίος µελέτησε 
(1660) τις φυσικές ιδιότητες του συµπιεσµένου αέρα. Ο νόµος του Μπόιλ 
περιγράφει την επίδραση της αλλαγής της πίεσης στον όγκο και την 
πυκνότητα των αερίων, γεγονός υψίστης σηµασίας για την καταδυτική 
φυσιολογία. 

Η καταδυτική συσκευή του Μπορέλι 

 

 4



Η πρώτη περιγραφή συσκευής ανταποκρινόµενης στους στόχους 
µιας κατάδυσης δηµοσιεύεται από τον µαθηµατικό Σκοτ στο περιοδικό 
Technica Curiosa το 1664 και είναι ένας κώδωνας. Λίγα χρόνια αργότερα 
το 1669 ο Σινκλέρ δηµοσιεύει τα σχέδια ενός καταδυτικού µηχανήµατος 
που είχε χρησιµοποιηθεί το 1588 και το 1665 σε αναζήτηση ναυαγίων µε 
θησαυρούς. Αργότερα οι Χάλεϊ και Σµίτον βελτιώνουν το σχεδιασµό του 
κώδωνα και γίνονται οι πρώτες εφαρµογές του σε µια ποικιλία υποβρύχιων 
δραστηριοτήτων. Ακολουθεί ο µαθηµατικός και φυσικός Μπορέλι (Giovanni 
Alfonzo Borelli), το έργο του οποίου εκδόθηκε το 1680, που σχεδιάζει 
σχεδόν τα πάντα (κώδωνα, υποβρύχιο, καταδυτική συσκευή κ.λπ.) σε 
θεωρητικό επίπεδο. Πρακτικά οι συσκευές του δε δοκιµάστηκαν ποτέ. 

 

Στη συνέχεια, περίπου το 1840, οι Ρουκαϊρόλ (Benoit Rouquayrol) 
και Ντενερούζ (Auguste Denayrouze) βελτιώνουν το πρωτόγονο 
σκάφανδρο του Σιέµπε (Augustus Siebe) και το 1878 παρουσιάζεται η 
πρώτη συσκευή κλειστού κυκλώµατος. Όσον αφορά στην Ελλάδα, το 1866 
ο Συµιακός Φώτιος Μαστορίδης κάνει χρήση σκαφάνδρου για την 
σπογγαλιεία, δίνοντας µια άλλη διάσταση στο επάγγελµα. Το σκάφανδρο 
του είχε δωρίσει αγγλική ναυαγοσωστική εταιρεία ως αναµνηστικό δώρο 
για την προσφορά του σε εργασίες στις lνδικές Θάλασσες. 

Η σηµαντική εφεύρεση του Υποπλοίαρχου του γαλλικού ναυτικού 
Κορλύ -πτερύγια κολύµβησης- το 1920 επιλύει το πρόβληµα της 
προώθησης υποβρυχίως και παρέχει το έναυσµα για την αυτόνοµη 
κατάδυση.  

 

Από εκεί και πέρα η επινόηση και τελειοποίηση του ρυθµιστή πίεσης 
από τον Ζακ Υβ Κουστώ και τον Γκανιό αλλάζει δραµατικά το σκηνικό. Με 
τη βοήθεια, µάλιστα, θαρραλέων ανδρών όπως ο Ντιµά, ο Χανς Χας κ.α. 
γίνονται σπουδαία άλµατα για την κατάκτηση των βυθών. Σε αυτό το 
σηµείο βέβαια θα πρέπει να αναφερθεί πως ένας από τους σπουδαιότερους 
παράγοντες για τη γοργή ανάπτυξη των καταδύσεων υπήρξε και η 
τελειοποίηση του καταδυτικού υλικού. 
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Στην Ελλάδα σηµαντική προσφορά στην ανάπτυξη της αυτόνοµης 
κατάδυσης είχε η Μονάδα Υποβρύχιων Καταστροφών (Μ.Υ.Κ.) και πιο 
συγκεκριµένα ο διοικητής της Μανώλης Παπαγρηγοράκης, ο οποίος 
ενδιαφέρθηκε ιδιαίτερα για την εγκαθίδρυση ενός θεωρητικού υπόβαθρου 
για το γνωστικό πεδίο της αυτόνοµης κατάδυσης και φυσικά του 
κατάλληλου εκπαιδευτικού προγράµµατος. Έκτοτε, παρόλο το σφικτό 
νοµικό υπόβαθρο που διέπει τις καταδύσεις στην Ελλάδα, υπήρξε ραγδαία 
ανάπτυξη αυτής της ενδιαφέρουσας δραστηριότητας µε τις πολλαπλές 
δυνατότητες σε ερασιτεχνικό και επαγγελµατικό επίπεδο. 

Οι σφουγγαράδες της Καλύµνου 
 

Καταγεγραµµένη, ως το νησί των σφουγγαράδων, η Κάλυµνος έχει 
χαράξει τη δική της ενδιαφέρουσα ιστορία στο ∆ωδεκανησιακό σύµπλεγµα. 
Εντυπωσιακή µε τη γύµνια των βουνών και τις δαντέλες των ακτών, η 
Κάλυµνος καταγράφει ιστορία από την 4η π.Χ. χιλιετία. Είναι διάσπαρτη 
από µνηµεία, Ακροπόλεις, ρωµαϊκούς τάφους και λουτρώνες, σπήλαια, 
παλαιοχριστιανικές βασιλικές και βυζαντινά ναίδρια, αλλά και κάστρα 
ιπποτών, που έµειναν εκεί έως τη λήξη της Ιπποτοκρατίας, το 1523 µ.Χ. 
 

Η θάλασσα υπήρξε πάντα το κυρίαρχο στοιχείο της ζωής του τόπου 
και η αλιεία των σφουγγαριών µπλεγµένη µε τους µύθους και την 
πραγµατικότητα χάνεται στα βάθη του χρόνου. Πρώτος ο Όµηρος 
αναφέρεται στη χρησιµότητα του σφουγγαριού, για να πλένεται ο Θεός 
Ήφαιστος και για να καθαρίζονται τα τραπέζια, µετά από τα δείπνα των 
µνηστήρων της Πηνελόπης. Με σφουγγάρι ποτισµένο µε χολή και ξύδι 
"δρόσισε" ο Ρωµαίος στρατιώτης τα χείλη του Εσταυρωµένου Ιησού. Η 
χρήση του απλώθηκε και για άλλες δραστηριότητες του ανθρώπου, κι έτσι 
το σφουγγάρι, που πρώτος ο Αριστοτέλης το κατέταξε στην κατηγορία των 
ζώων, έγινε περιζήτητο προϊόν.  
 

 
 

Οι ∆ωδεκανήσιοι και κυρίως οι Καλύµνιοι και οι Συµιακοί, οι Υδραίοι 
και οι Αιγινίτες σφουγγαράδες κατέκτησαν τις εµπορικές πρωτιές. Όµως και 
µετά την κάµψη της σπογγαλιείας, έως και πριν από µερικά χρόνια, οι 
Καλύµνιοι άντεξαν πεισµατικά στον ανταγωνισµό µε το συνθετικό 
σφουγγάρι κρατώντας έως σήµερα και τις µουσειακές στιγµές του µαχητή 
των βυθών στο Ναυτικό Μουσείο Καλύµνου, αλλά και τα σκήπτρα, ως το 
"νησί των σφουγγαράδων". 

 
Ένας Μαυροντυµένος χορός 

 
Ο χορός του µηχανικού, αν και χορεύεται αποκλειστικά από άνδρες, 

συγκινεί στα ντόπια πανηγύρια, αλλά και παγκοσµίως, όπου παρουσιάζεται, 
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από τους Καλύµνιους της διασποράς. Ένας χορός που µε τα βήµατά του, 
καταγράφει την τραγωδία που έπληξε τους σφουγγαράδες, αµέσως µετά 
την "ανακάλυψη" του σκάφανδρου, το 1860. 
Με το σκάφανδρο, η αλιεία σφουγγαριών έγινε πολύ πιο εµπορική. Ο δύτης 
µπορούσε να παραµείνει για πολύ χρονικό διάστηµα στο βυθό και να 
συλλέγει πολύ περισσότερα σφουγγάρια, από πριν. Όµως, αφενός η άγνοια 
της χρήσης του νέου συστήµατος και αφ' ετέρου η εκµετάλλευση των 
πλοιοκτητών για την όλο και µεγαλύτερη παραµονή των αλιέων στο βυθό, 
άρχισε σιγά-σιγά να ντύνει νησιά ολόκληρα στα µαύρα. Μέχρι το 1895 η 
Κάλυµνος είχε αποδεκατιστεί! 
 

Η νόσος των δυτών στην Ιστορία 
 
Από το 1866 έως το 1915, µόνο στα νησιά του Αιγαίου καταγράφηκαν 
10.000 θάνατοι και 20.000 παραλύσεις µε τα περισσότερα θύµατα στην 
Κάλυµνο. 

 
 

Από αυτή την τραγωδία, αναδύθηκε και ένας µεγάλος ανθρωπιστής, 
ο φιλέλλην καθηγητής κλασσικών σπουδών από τη Λιθουανία, ο οποίος 
έφτασε στην Κάλυµνο - το 1892 - ταξιδεύοντας στα αιγαιοπελαγίτικα νησιά. 
Συγκλονισµένος µε το θέαµα που αντίκρισε, τις µαυροντυµένες οικογένειες 
των χιλιάδων νεκρών και τα σερνάµενα νέα παιδιά και τους πατεράδες που 
είχαν χτυπηθεί από τη νόσο, αφιέρωσε τη ζωή του ώστε να καταργηθεί από 
τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις η χρήση του σκάφανδρου. Το επέτυχε το 1902. 
 

Ακόµη και σήµερα, µέσα από τους θρύλους και τις παραδόσεις, στις 
πεντακάθαρες θάλασσες - µοναδικό σηµείο στην Ελλάδα το "φιόρδ" της 
Καλύµνου και τις οµορφιές της, τις αρχαίες και τις σηµερινές, αναδύεται η 
καθηµερινή θαλασσοδαρµένη µορφή που στηρίζει ότι πέρασε ο Καλύµνιος 
σφουγγαράς σ' ένα µπαστούνι, περπατώντας πεισµατικά στο χρόνο και 
στην ιστορία. 
Στην Κάλυµνο λειτουργεί η µοναδική στην Ελλάδα κρατική σχολή δυτών. 
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ΟΡΙΣΜΟΙ 

• Αυτόνοµη Κατάδυση 

Ως αυτόνοµη κατάδυση, για να διακρίνεται από τις άλλες µορφές 
κατάδυσης, ορίζεται η δυνατότητα κατάδυσης µε αυτόνοµη καταδυτική 
συσκευή. Συνηθέστερα η αυτόνοµη κατάδυση αποκαλείται SCUBA diving 
(Self-Contained Underwater Breathing Apparatus). Ο αυτοδύτης (σε 
αντίθεση µε τον δύτη που είναι εξαρτηµένος από έναν οµφάλιο λώρο µέσω 
του οποίου αντλεί τον ατµοσφαιρικό αέρα ή µείγµατα αερίων από σταθµό) 
φέρει συσκευή συµπιεσµένου αέρα, γεγονός που προσδίδει µεγαλύτερη 
αυτονοµία στην υποβρύχια κίνηση αλλά και περιορισµό στον χρόνο 
παραµονής του. 

• Ελεύθερη Κατάδυση 
 
 Ως ελεύθερη κατάδυση, (αγγλ. Skin Diving, ή πιο ευρέως γνωστή, 
ως Free Diving) ορίζεται η υποβρύχια κολύµβηση κοντά στην επιφάνεια ή 
σε αξιόλογο βάθος, χωρίς τη χρήση αυτόνοµης ή άλλης καταδυτικής 
συσκευής. Η ελεύθερη κατάδυση, που αναµφίβολα χρονολογείται από τη 
στιγµή που έµαθε ο άνθρωπος να κολυµπά, χρησιµοποιείται από τους αλιείς 
µαργαριταριών και σφουγγαριών, σε πολλά µέρη του κόσµου, αλλά είναι 
περισσότερο δηµοφιλής ως άθληµα, σε συνδυασµό µε το υποβρύχιο 
ψάρεµα. 
 

• Νόσος των δυτών 

Σαν νόσο των δυτών ορίζουµε εκείνη την παθολογική κατάσταση 
που έρχεται σαν αποτέλεσµα παραµονής του δύτη σε υπερβαρικό 
περιβάλλον µε πίεση πάνω από 2 Ατµόσφαιρες και για χρονικό διάστηµα 
αρκετό, ώστε το διαλυµένο στους ιστούς άζωτο να σχηµατίζει κατά την 
ανάδυση φυσαλίδες, των οποίων το πλήθος και το µέγεθος δεν επιτρέπει 
την οµαλή αποµάκρυνση µέσω του αναπνευστικού συστήµατος. Οι 
φυσαλίδες αζώτου, που είναι το παθογόνο αίτιο και παράγονται σύµφωνα 
µε το νόµο του Χένρι, σε βαριές περιπτώσεις ανιχνεύονται σχεδόν παντού. 
Ως βασικός παθολογικός µηχανισµός θωρείται η απόφραξη της ροής του 
αίµατος στα αρτηρίδια και τα φλεβίδια, που προκαλείται µε 'ενεργοποίηση 
διάφορων µηχανισµών απόφραξης (π.χ πήξη του αίµατος) από τις 
φυσαλίδες αζώτου. 

Τα συµπτώµατα της νόσου ποικίλουν, αν και κάθε ενόχληµα που ακολουθεί 
την έκθεσή µας σε αυξηµένη πίεση, όσο ασαφές και ασυνήθιστο να είναι, 
πρέπει να θεωρείται νόσος των δυτών, µέχρι να αποδειχθεί το αντίθετο. Τα 
συµπτώµατα διακρίνονται σε ελαφρά και βαριά. Στα ελαφρά συµπτώµατα 
συγκαταλέγονται ο πόνος στις αρθρώσεις (κυρίως των άκρων) εκδηλώσεις 
του λεµφικού συστήµατος (διόγκωση λεµφαδένων) και δερµατικές 
εκδηλώσεις (κνησµός, ερυθρήµατα).Βαρύτερα συµπτώµατα της Νόσου των 
∆υτών είναι τα παρακάτω: 
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1. Πνευµονική Νόσος. (Πόνος πίσω από το στέρνο, Βήχας, ∆ύσπνοια και 
Αναπνευστική δυσχέρεια) 

2. Νευρολογική µορφή της Νόσου. (Προσβολή του εγκεφάλου, Προσβολή 
του νωτιαίου µυελού) και ως εκ τούτου πονοκέφαλοι ηµικρανιακού τύπου 
στη µία περίπτωση και διαταραχές της όρασης, ενώ στην άλλη παράλυση 
των κάτω άκρων. Συνοδεύεται συνήθως από ακράτεια ούρων και 
κοπράνων. 

3. Νόσος του έσω ωτός. Σπάνια εκδήλωση που συνοδεύεται από βουητό 
στα αυτιά, µείωση της ακοής, ίλιγγο, ναυτία και δυσκολία συντονισµού των 
κινήσεων. 

4. Σοκ. Είναι η βαρύτερη εκδήλωση της Νόσου και συνοδεύει συνήθως την 
πνευµονική προσβολή. Εκδηλώνεται µε απώλεια της συνείδησης, χαµηλή 
αρτηριακή πίεση, χαµηλή καρδιακή παροχή και συνήθως οδηγεί στο 
θάνατο, ιδίως αν εκδηλωθεί πρώϊµα. Πόνος στην οσφυική χώρα, την κοιλιά 
και το στήθος υποδηλώνει κατά κανόνα βαρειά µορφή της Νόσου, σε 
αντίθεση µε τον πόνο στα άκρα. Μια άλλη εκδήλωση σοβαρής µορφής 
νόσου είναι η έντονη σωµατική κόπωση, δυσανάλογη προς τις συνθήκες 
της κατάδυσης. Σε οποιαδήποτε περίπτωση υπάρχουν συµπτώµατα νόσου 
χρειάζεται άµεση µεταφορά σε θάλαµο αποσυµπίεσης το συντοµότερο 
δυνατόν για θεραπεία από ειδικευµένο προσωπικό και σε καµία περίπτωση 
δεν επιτρέπεται η επανακατάδυση για θεραπεία εκδηλωµένης Νόσου ή 
υποψίας Νόσου. 

Υπάρχουν παράγοντες που ευνοούν την εκδήλωση της Νόσου και θα 
µπορούσαµε συνοπτικά να τους απαριθµήσουµε ως: 

1. Αυξηµένη σωµατική δραστηριότητα κατά την κατάδυση. 

2. Αυξηµένη δραστηριότητα κατά την αποπίεση. 

3. Πρόσφατες ορθοπεδικές κακώσεις ή τραύµατα. 

4. Χαµηλή θερµοκρασία περιβάλλοντος. 

5. Παχυσαρκία. 

6. Ελαπωµένη πυκνότητα οξυγόνου στον εισπνεόµενο αέρα. 

7. Η µεγάλη ηλικία. 

8. Η αφυδάτωση. 

9. Η λήψη οινοπνεύµατος πριν και µετά την κατάδυση. 

Τα συµπτώµατα της Νόσου είναι δυνατόν να εµφανιστούν µέσα σε 15 λεπτά έως 12 ώρες µετά την 
κατάδυση. Μετά την πάροδο βέβαια του χρόνου οι πιθανότητες να εκδηλωθεί Νόσος µειώνεται. Με 
βάση επίσηµα στατιστικά στοιχεία το 50% των περιπτώσεων εµφανίζεται σε 30 λεπτά. Το 85% 
εµφανίζεται σε 1 ώρα, το 35% σε 3 ώρες, ενώ το 1 % σε 6 ώρες. Φυσικά το ποσοστό µειώνεται 
δραστικά, κάτω του 1 % για το χρονικό διάστηµα από 6-12 ώρες. 
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Βασικά στοιχεία καταδυτικού εξοπλισµού 

Η κατάδυση είναι δυνατή χάρις στον εξειδικευµένο σύγχρονο εξοπλισµό 
που βοηθά στην προσαρµογή του αυτοδύτη στο υδάτινο περιβάλλον.Αυτός 
αποτελείται από τα εξής επιµέρους στοιχεία: 

 Μάσκα: 

 Καταδυτική µάσκα 

Είναι από τα βασικότερα στοιχεία εξοπλισµού και υπάρχει σε πολλές 
ποικιλίες µονο οπτικού, διοπτικού και πολυοπτικού τύπου. Η σωστή 
εφαρµογή στο πρόσωπο, το καλό οπτικό πεδίο και τα καλά υλικά 
κατασκευής είναι το πρωταρχικό στοιχείο που οφείλει να εξετάσει ο 
αυτοδύτης. Από εκεί και πέρα η επιλογή είναι θέµα αρέσκειας και 
οικονοµικής δυνατότητας. 

 Πτερύγια: 

 Πτερύγια (Πέδιλα) 

Είναι εύκαµπτα πτερύγια, ελαφριάς κατασκευής και παρέχουν άνεση, 
ευελιξία και ταχύτητα στον αυτοδύτη. Προσφέρονται σε δύο τύπους, τα 
ανοικτά και τα κλειστά. Στην αυτόνοµη κατάδυση προτιµούνται κυρίως τα 
πέδιλα ανοικτού τύπου, γιατί επιτρέπουν περισσότερες κινήσεις στο πόδι, 
καλύτερη θερµική προστασία εξαιτίας της χρήσης µπότας και προστασία 
από κτυπήµατα κατά την προετοιµασία της κατάδυσης. Η ευκαµψία των 
πτερυγίων ποικίλει ανάλογα µε το υλικό κατασκευής τους. 

 Αναπνευστήρας: 

 Αναπνευστήρας 

Υλικό εξοπλισµού που επιτρέπει την παρακολούθηση του βυθού, χωρίς 
να είναι αναγκασµένος ο αυτοδύτης να βγάζει το κεφάλι του για να πάρει 
αέρα. Υπάρχουν πολλά είδη αναπνευστήρων που διαφέρουν ως προς το 
σχεδιασµό και το υλικό κατασκευής τους. Εκείνο που πρέπει να προσέξει ο 
αυτοδύτης είναι ο σωλήνας να µην είναι µακρύτερος από 42 εκ., να 
υπάρχει στο άνω µέρος του σωλήνα ανακλαστική ταινία ώστε να είναι 
ορατός από µακριά, να έχει µαλακό επιστόµιο για να µην κουράζει τα ούλα 
και τα δόντια και να διαθέτει ειδικό λουράκι που να τον στηρίζει στη θέση 
του. 
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 Καταδυτικό µαχαίρι: 

 Καταδυτικό µαχαίρι 

  Από τα σηµαντικότερα στοιχεία ασφάλειας του αυτοδύτη. Βέβαια το 
µαχαίρι δε θεωρείται όπλο, αλλά ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο στο βυθό, 
µε το οποίο ο αυτοδύτης µπορεί να κόψει κάποιο σκοινί ή δίκτυα 
προκειµένου να αποφύγει την εµπλοκή του, ακόµη και θα µετρήσει µικρά 
αντικείµενα στο βυθό. Επίσης, κτυπώντας το στη φιάλη του, είναι δυνατόν 
να τραβήξει ηχητικά την προσοχή του συντρόφου του. 

 Ρυθµιστής πλευστότητας (BCD): 

 Ρυθµιστής Ελέγχου πλευστότητας 

Σηµαντικότατο στοιχείο εξοπλισµού που επιτρέπει στον αυτοδύτη να 
ρυθµίσει την πλευστότητά του κατά βούληση, αυξοµειώνοντας τον όγκο 
του. Ο ρυθµιστής πλευστότητας είναι δυνατόν να πληρωθεί µε µηχανικό 
τρόπο, από παροχή χαµηλής πίεσης του ρυθµιστή ή µε το στόµα. Για το 
άδειασµά του είναι εφοδιασµένος µε βαλβίδες ταχείας και βραδείας 
ανακούφισης. Στην αγορά κυκλοφορεί σε τύπο κολάρου, πλάτης και τζάκετ. 
Τα τύπου τζάκετ προσφέρουν την καλύτερη δυνατή ασφάλεια και 
ισορροπία του αυτοδύτη κατά την πλεύση του στην επιφάνεια, χωρίς να 
τον δυσχεραίνουν στην κίνηση και κυριαρχούν στην προτίµηση των 
αυτοδυτών κατά τα τελευταία χρόνια. 

 Ρυθµιστής πίεσης: 

 Ρυθµιστής πίεσης α’ – β’ στάδιο 

Είναι ο µηχανισµός εκείνος ο οποίος µειώνει την απόλυτη πίεση της 
φιάλης σε µια τέτοια τιµή, ώστε να είναι ο αέρας της φιάλης αναπνεύσιµος. 
∆ιακρίνεται σε δύο στάδια, α' και β' και παρέχει τη δυνατότητα εξόδων 
χαµηλής και υψηλής πίεσης οι οποίες είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν 
για την πλήρωση του BCD, δεύτερο β'στάδιο (χταπόδι) και τα όργανα 
ελέγχου. Οι ρυθµιστές διακρίνονται σε ισορροπηµένους και µη 
ισορροπηµένους. Οι πρώτοι έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν µε σταθερή 
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πίεση όλο τον αέρα της φιάλης, ενώ οι δεύτεροι παρουσιάζουν µείωση της 
πίεσης και συνεπώς αυξηµένη αντίσταση αναπνοής, όσο µειώνεται η πίεση 
της φιάλης. 

 Ζώνη βαρών:  

 Ζώνη βαρών 

Όπως και ο ρυθµιστής πλευστότητας, η ζώνη βαρών συνιστά µηχανισµό 
ελέγχου της πλευστότητας του αυτοδύτη. Σηµαντικά στοιχεία για µια ζώνη 
είναι να διαθέτει πόρπη ταχείας απελευθέρωσης, µηχανισµούς 
συγκράτησης των βαρών και ορθή κατανοµή των βαρών, ώστε να µην 
επιβαρύνεται η µέση (ιδιαίτερα για τις γυναίκες) και να αποφεύγεται η 
εµπλοκή µε τη φιάλη ή το ρυθµιστή πλευστότητας. 

 Καταδυτική στολή:  

 Καταδυτικές στολές 

Παρέχει θερµική προστασία στον αυτοδύτη, καθώς και προστασία 
από κτυπήµατα ή κοψίµατα που πιθανώς θα προκληθούν από την επαφή 
του µε το βυθό. Οι στολές διακρίνονται σε υγρού και ξηρού τύπου. Ευρέως 
διαδεδοµένες για τις καταδύσεις αναψυχής είναι οι υγρού τύπου. Οι ξηρού 
τύπου χρησιµοποιούνται για εξειδικευµένες καταδύσεις περισσότερο µε 
ακραίες θερµοκρασιακές συνθήκες και απαιτήσεις υψηλής ασφαλείας. Όσον 
αφορά στις στολές υγρού τύπου, κυκλοφορούν σε διαφορετικούς 
σχεδιασµούς προκειµένου να εκπληρώνουν διαφορετικές ανάγκες του 
αυτοδύτη. (Μονοσόρτ, ολόσωµη, µε ενσωµατωµένη ή µη κουκούλα, 
παντελόνια λονγκ τζον, µποτάκια, κάλτσες, γάντια κ.λπ.). 

 Φιάλη αέρα: 

 Καταδυτικές φιάλες 

Είναι δοχείο ποικίλης χωρητικότητας, που µεταφέρει µε ασφάλεια αέρα 
υψηλής πίεσης. Όλες οι φιάλες έχουν σχήµα και µέγεθος ανάλογο µε τον 
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τύπο και το εργοστάσιο κατασκευής τους. Συνηθέστερες είναι οι φιάλες 
χωρητικότητος 10, 12, 15 και 18 lt. Γεµίζουν µε ατµοσφαιρικό αέρα υπό 
πίεση 200-300 ΑΤΜ και το υλικό κατασκευής τους είτε είναι ατσάλι 
χρωµοµολυβδένιο ή κράµα αλουµινίου. Εξαιτίας της διαρκούς πίεσης στην 
οποία βρίσκονται οι φιάλες, οι προδιαγραφές κατασκευής τους 
καθορίζονται από κρατικούς φορείς. Οι πιο γνωστοί είναι ο DΟΤ 
(Department of Transportation) στις Η.Π.Α, ο DΙΝ (Deutsche Industrie 
Normen) στη Γερµανία, και ο EURS (European Standards). Κάθε φορέας 
απαιτεί να χαράσσονται πάνω στη φιάλη διάφορα κατασκευαστικά στοιχεία, 
όπως το υλικό κατασκευής (3ΑΑ για τις ατσάλινες και 3ΑL για τις φιάλες 
αλουµινίου), η ηµεροµηνία κατασκευής, η χωρητικότητα, η πίεση 
λειτουργίας, ο αριθµός της φιάλης και η ηµεροµηνία υδροστατικού ελέγχου. 
Οι φιαλες φέρουν κλείστρα, στα οποία αναρτάται ο ρυθµιστής πίεσης. Τα 
κλείστρα είναι στην πραγµατικότητα βαλβίδες παροχής αέρα και 
διακρίνονται συνήθως σε δύο τύπους. Τα κλείστρα "Κ" (απλές βαλβίδες 
ON-OFF) και τα κλείστρα "J" µε µηχανισµό ελατηρίου υπό τάση, έτσι ώστε 
να κλείνει σε δεδοµένη πίεση της φιάλης. Τα κλείστρα "J" 
χρησιµοποιήθηκαν κυρίως ως µηχανισµός προειδοποίσης για την πτώση της 
πίεσης στη φιάλη. 

 Κονσόλες Οργάνων: 
 

 Κονσόλα Οργάνων 
 

Είναι θήκες σε ποικίλα σχήµατα, που περιέχουν όλα τα αναγκαία 
όργανα µε τα οποία παρακολουθεί ο δύτης το βάθος της κατάδυσης 
(βαθύµετρο) την πίεση της φιάλης και συνεπώς τα αποθέµατα αέρα 
(µανόµετρο) και την κατεύθυνσή του υποβρυχίως (πυξίδα). Είναι δυνατόν, 
επίσης, να περιέχουν ενσωµατωµένο θερµόµετρο για την παρακολούθηση 
της θερµοκρασίας. Όλα τα παραπάνω όργανα που περιέχονται στις 
συνήθεις κονσόλες ελέγχου είναι αναλογικά, έχουν δηλαδή µηχανική 
λειτουργία και παρέχουν ένα ικανοποιητικό πλέγµα πληροφοριών, έτσι 
ώστε να παραµένει ο δύτης µέσα στα όρια σχεδιασµού της κατάδυσής του. 
Η τεχνολογική εξέλιξη, ωστόσο, έθεσε σε εφαρµογή τον ηλεκτρονικό 
υπολογισµό όλων των παραµέτρων µιας κατάδυσης µέσω των Dive-
Computers ή υπολογιστών κατάδυσης. Αν και οι υπολογιστές κατάδυσης 
γίνονται όλο και περισσότερο αξιόπιστοι, εντούτοις, όπως και τα αναλογικά 
όργανα δεν υποκαθιστούν την πραγµατική κατάσταση της φυσιολογίας 
ενός δύτη, για αυτό θα πρέπει να είναι κανείς πάντα προσεκτικός και να 
εκτιµά διαρκώς τα όρια των δυνατοτήτων του. 
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Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων – Αρµοδιότητες 
 
 

 
Βάσει του ιδρυτικού Νόµου 405/1976 (ΦΕΚ 
Α/207/1976) η Εφορεία Εναλίων 
Αρχαιοτήτων είναι υπεύθυνη για την άσκηση 
του αρχαιολογικού ελέγχου πριν από 
οποιαδήποτε δραστηριότητα σε θαλάσσιο 
χώρο. Ασκεί, δηλαδή, τις παρακάτω 
δραστηριότητες: 
 

 
• Εντοπισµό και έρευνα των διαπιστωθέντων ναυαγίων αρχαίων πλοίων, 

οικισµών ή αρχαίων κτισµάτων που βρίσκονται µέσα στις θάλασσες, στις 
λίµνες και στα ποτάµια και µέριµνα για τη διασφάλιση των παραπάνω, 
καθώς και την ανέλκυση ναυαγίων. 

 
• Συντήρηση των Εναλίων αρχαίων. 
 
• Οργάνωση Μουσείων Εναλίων αρχαίων. 
 
• Εποπτεία του έργου Ινστιτούτων Εναλίων ∆ραστηριοτήτων, 

Ωκεανογραφικών Ιδρυµάτων και αποστολών. 
 
• 'Ελεγχο κάθε κατασκευής που θα γίνει στη θάλασσα ή στον αιγιαλό 

(Λιµενικά 'Εργα, Υδατοκαλλιέργειες, Αγωγοί Βιολογικών καθαρισµών, 
ποντίσεις καλωδίων κ.λ.π.). 

 
• 'Ελεγχο των θαλασσίων και υποβρυχίων δραστηριοτήτων που µπορούν 

να προκαλέσουν άµεση ή έµµεση βλάβη σε αρχαία (π.χ. Οστρακαλιεία). 
 
• Προώθηση της διαδικασίας αποδέσµευσης θαλασσίων περιοχών για 

υποβρύχια δραστηριότητα µε αναπνευστικές συσκευές, για 
εκπαιδευτικούς και ψυχαγωγικούς σκοπούς. 

 
 
Ειδικά για τους ενάλιους αρχαιολογικούς χώρους ορίζονται στο 

Άρθρο 15 τα εξής: 
 

• «Στους ενάλιους αρχαιολογικούς χώρους απαγορεύεται η αλιεία, η 
αγκυροβολία και η υποβρύχια δραστηριότητα µε αναπνευστικές 
συσκευές, εκτός αν έχει χορηγηθεί άδεια του Υπουργού Πολιτισµού, η 
οποία εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Συµβουλίου. 

• Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και του τυχόν συναρµόδιου 
Υπουργού, ύστερα από γνώµη του Συµβουλίου καθορίζονται οι όροι 
άσκησης των δραστηριοτήτων αυτών στους ενάλιους αρχαιολογικούς 
χώρους. 

• Με όµοια απόφαση ορίζονται οι όροι άσκησης της υποβρύχιας 
δραστηριότητας µε αναπνευστικές συσκευές, βαθυσκάφη ή άλλα µέσα 
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επισκόπησης του βυθού σε θαλάσσιες περιοχές, λίµνες και ποταµούς, 
για λόγους προστασίας της υποβρύχιας πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

• Γύρω από τα ενάλια µνηµεία και γύρω από αρχαιολογικούς χώρους είναι 
δυνατόν να ορίζεται περιοχή στην οποία δεν επιτρέπονται οι παραπάνω 
δραστηριότητες χωρίς προηγούµενη άδεια (Ζώνη Προστασίας), που 
χορηγείται µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού, ύστερα από γνώµη 
του Συµβουλίου. 

• Απαγορεύεται η εκτέλεση κάθε µορφής λιµενικού έργου χωρίς 
προηγούµενη άδεια, που χορηγείται µε απόφαση του Υπουργού 
Πολιτισµού ύστερα από γνώµη του Συµβουλίου. Η άδεια αυτή 
προηγείται από όλες τις άδειες που αφορούν στην εκτέλεση του έργου 
και τα στοιχεία της αναγράφονται µε ποινή ακυρότητας στις υπόλοιπες 
άδειες που απαιτούνται». 

 
 

Συµβάσεις που προστατεύουν γενικά την Πολιτιστική 
Κληρονοµιά 

 
 

• Σύµβαση της Χάγης UNESCO 1954 «Για την Προστασία των 
Πολιτιστικών Αγαθών σε Περίπτωση Ένοπλης Συρράξεως», 

 
• Ευρωπαϊκή Μορφωτική Σύµβαση, Συµβούλιο της Ευρώπης, 1954 

 
• ∆ιακήρυξη των Αρχών της ∆ιεθνούς Πολιτιστικής Συνεργασία, UNESCO, 

1966 
 
• Σύµβαση για την Προστασία της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς, 

Συµβούλιο της Ευρώπης,  1969 
 

• Σύµβαση της UNESCO 1970 “Για την απαγόρευση και Αποτροπή 
Εισαγωγής, Εξαγωγής και Μεταβιβάσεως Κυριότητας Πολιτιστικών 
Αγαθών” 

 
• Σύµβαση της UNESCO 1972 “Για την Προστασία της Παγκόσµιας 

Φυσικής και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς” 
 

• Σύµβαση Unidroit, 1995 
 

• Οικουµενική ∆ιακήρυξη για την Πολιτιστική Πολυπολιτισµικότητα της 
UNESCO 2001 

 
Το περιεχόµενο των παραπάνω συµβάσεων και διακηρύξεων αφορά 

γενικά στην προστασία των πολιτιστικών αγαθών κάθε χώρας, 
αναγνωρίζοντας το πολυπολιτισµικό χαρακτήρα τους. Θεσπίζουν αρχές 
συνεργασίας των κρατών στη βάση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και 
απαγορεύουν την παράνοµη διακίνηση των πολιτιστικών αγαθών.  
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Καταδυτικός τουρισµός – Υπουργείο Τουρισµου 
 

Η ιδιαίτερη καθαρότητα των ελληνικών θαλασσών και ο τεράστιος 
πλούτος του βυθού, αποτελούν πόλο έλξης για όσους αναζητούν τη µαγεία 
της υποβρύχιας εξερεύνησης. Με µάσκα επιτρέπεται παντού η ελεύθερη 
κατάδυση, αλλά η κατάδυση µε τη χρήση φιαλών ατµοσφαιρικού αέρα 
(80% άζωτο + 20% οξυγόνο) απαγορεύεται σε περιοχές µε υποθαλάσσιες 
αρχαιότητες.  
Στην Ελλάδα λειτουργούν δεκάδες σχολές καταδύσεων, που υπόκεινται σε 
ειδική άδεια του υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας. Όλοι οι αυτοδύτες 
υποχρεούνται να συµφωνούν και να τηρούν τους κανονισµούς και τους 
περιορισµούς του νόµου 5351/32 περί αρχαιοτήτων. Υποβρύχιες 
δραστηριότητες µε καταδυτικό εξοπλισµό επιτρέπονται από την ανατολή 
µέχρι τη δύση του ηλίου.  
 
Ειδικότερα, οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι απαγορεύεται: 
 
• το ψάρεµα µε εξοπλισµό αυτόνοµης κατάδυσης (το ψαροντούφεκο µε µπουκάλες). 
 
• η φωτογράφηση, η αφαίρεση ή µεταφορά αρχαιοτήτων. Σε περίπτωση εντοπισµού 

αρχαίων πρέπει αµέσως να το αναφέρετε στην πλησιέστερη αρχαιολογική υπηρεσία 
του υπουργείου Πολιτισµού (ή στην Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων), λιµενική ή 
αστυνοµική αρχή. 

 
• η χρήση και κατοχή (πάνω σε πλοίο) ειδικού εξοπλισµού ανεύρεσης αρχαιοτήτων. 
 
 

Περιοχές όπου επιτρέπεται η υποβρύχια δραστηριότητα 
για εκπαιδευτικούς ή ψυχαγωγικούς σκοπούς 

 
 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ Αρ. ΦΕΚ 
ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ •   ανατολικά ακρ. Στενό 

•   δυτικά ακρ. Κόρακας πλησίον Βαθειάς 
Λάκκας  

388Β 28/5/93 
1056Β 
22/11/96  

ΑΤΤΙΚΗΣ •   2ο λιµανάκι Βουλιαγµένης 
•   ν. 'Αρτεµις (Βάρκιζα) 
•   από Καβούρι έως Λεγραινά (5 περιοχές) 
•   Βόρεια ακρ. Ψιλός Κάβος έως ακρ. 
∆ρακονέρα 
•   ν. Αίγινα ΒΑ του όρµου Σαρπά έως ακρ. 
Κυρ' Αννίτσα 
•   ν. Αίγινα ακρ. Αγ. Μαρίνα έως ακρ. 
Κρασοσπηλιά  

152Β 18/3/88 
  
388Β 28/5/93 
1088Β 
29/12/95 
   
   

ΑΧΑΪΑΣ •   πλησίον Λαµπιρίου 388Β 28/5/93 
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ΒΟΙΩΤΙΑΣ •   ν. Κτυπονήσι νότια του Β. Ευβοϊκού 
κόλπου 
•   ΝΑ ν. Κτυπονήσι  

1088Β 
29/12/95 
   

∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ •   ν. Ρόδος όρµος Λουτρών Καλλιθέας Ρόδου 
(µόνο για εκπ. σκοπούς) 
•   ν. Κάλυµνος από ορµ. Βλυχάδια έως ακρ. 
Αγ. Γεώργιος 
•   ν. Κως νότια από Μύρτο έως Καλαµιά 
•   ν. Κάλυµνος από ακρ. Αγ. Γεώργιος έως 
ακρ. Λιανή Φούντα 
•   ν. Λέρος ακρ. Σουµάρι έως ακρ. Μαύρος 
Κάβος 
•   ν. Λέρος ορµ. Ξηροκάµπου έως ορµ. 
∆ιαπόρι  

542Β 12/7/89 
388Β 28/5/93 
1088Β 
29/12/95 
  
  
   

ΕΒΡΟΥ •   ανατολικά της Μαρώνειας στην περιοχή 
Γιαλός 
•   ν. Σαµοθράκη ΒΑ περιοχής 'Αγκιστρος  

1088Β 
29/12/95 
923Β 27/8/98  

ΖΑΚΥΝΘΟΥ •   κόλπος Λαγανάς από ν. Αγ. Σώστης έως 
ακρ. ∆άφνης 
•   Μακρύ Γιαλό Ν∆ του Μικρού Νησιού έως 
ακρ. Καταστάρι 
•   Ν∆ στο ακρ. Αγ. Νικολάου 
•   Ν∆ στο ακρ. Γεράκι 
•   Ν∆ στο ακρ. Μαραθιά  

152Β 18/3/88 
1056Β 
22/11/96 
  
  
   

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ •   ορµ. Φόδελε 
•   ακρ. Χερσόνησος 
•   βορ. Γουρνών 
•   ακρ. ∆ιακόρι 
•   ακρ. Τραχήλι 
•   νότια του λιµένος Χερσονήσου 

388Β 28/5/93 
  
  
1088Β 
29/12/95 
923Β 27/8/98  

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ •   · Β∆ της νησίδος Μούρτος 855Β 12/8/98 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

•   ακρ. Επανωµή 1088Β 
29/12/95 

ΚΑΒΑΛΑΣ •   ακρ. Κακόσκαλας έως ν. Ξηρονήσι
•   εκατέρωθεν ακρ. Κακόσκαλας  

388Β 28/5/93 
   

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
•   ακρ. Ρόδα έως ακρ. ∆ράστης 

152Β 18/3/88 
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•   Παλαιοκαστρίτσα έως ακρ. Αρκαδούλα 
•   ακρ. Κουντούρι έως ακρ. Αγνί 
•   ν. Παξοί εκτός περιοχών: Κουκούτσα-
Λιθάρια, Γεροµόναχος-Τρυπητός, Πούντα-
Λούτου, Λάκκα-Ερηµίτης, Βουτσί  

  
  
   

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ •    ν. Κεφαλληνία ΒΑ του όρµου Αγ. 
Ευφηµίας 
•    ν. Κεφαλληνία Ν∆ της περιοχής 
Τζαµαρελλάτα  

855Β 12/8/98  

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
•   Β∆ του λιµανιού Κιάτου 
•   Κάτω ∆ιµηνιό βόρεια του Αγ. Νικολάου
•   ορµ. Μεγ. Μυλοκοπής  

1088Β 
29/12/95 
  
   

ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ • ν. Μύκονος (εκτός ακρ. Αγ. Γεώργιος έως
•   ν. Σύρος Ν∆ του όρµου Βάρης 
•   ν. Σύρος ΝΑ του όρµου Βάρης 
•   ν. Σύρος ακρ. Πουλί έως όρµ. Λάκκοι 
•   ν. Σύρος νότια ακρ. Τράχηλος έως Κίνιο 
•   ν. Τήνος Β∆ ορµ. Σταυρού (Αγ. Στέφανος 
•   ν. Τήνος δυτικά ακρ. Λιβάδα 
•   ν. Μήλος ακρ. Καλόγερος έως Απολλώνια 
•   ν. Μήλος ΝΑ ακρ. Σπαθί στις 
•   ν. Κίµωλος Ν∆ όρµου Αγιόκληµα 
•   ν. Κίµωλος Β∆ άκρας Πεταλίδα 
•   ν. Κίµωλος ΝΑ από Κληµατονήσια έως 
•   ν. Κίµωλος στο νησάκι Αγ. Ευστάθιος 
•   ν. Κίµωλος Ν∆ στο ακρ. Αγ. Γεώργιος 
•   ν. Πολύαιγος στα ΝΑ παράλια 
•   ν. Πάρος ΒΑ στον όρµο Αλυκής 
•   ν. Πάρος ΒΑ στη νησίδα Βιόκαστρο 
•    ν. Θηρασία νότια του ακρωτηρίου Ρίβα 
•    ν. Θηρασία νότια εκατέρωθεν ακρ. 
•   ν. Θηρασία νότια 2χλµ. από το ακρ. Κίµινο 
•   ν. Νέα Καηµένη στα ανατολικά 

152Β 18/3/88 
1088Β 
  
  
  
  
  
923Β 27/8/98 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
1083Β 
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•   ν. Νέα Καηµένη στα ανατολικά 
•   ν Θήρα στην Οία ΝΑ του όρµου Αρµούδι 
•   ν. Θήρα ανατολικά της νήσου στό Καµάρι 
•   ν. Θήρα ΝΑ της νήσου στην Περίσσα  

   

ΛΑΚΩΝΙΑΣ •   Νότια Μονεµβασιάς, κόλπος Επιδαύρου 
Λιµήρας 
•   Νότια άκρ. Ψηφιά, κόλπος Επιδαύρου 
Λιµήρας 
•   Βόρεια Λακωνικού κόλπου από Τρινησά 
µέχρι Κοκκινιά 
•   Στο Γύθειο νότια της ν. Κρανάης 
•   Στο Λακωνικό κόλπο από Γλυφάδα Λίµνη 
έως Συκιά  

855Β 12/8/98 
  
  
40Β 21/1/02 
   

ΛΑΡΙΣΗΣ •   Ν∆ Αγιόκαµπου από Β. Γλαρόνια έως ν. 
Μονόπετρο 923Β 27/8/98 

ΛΑΣΗΘΙΟΥ •   ανατολ. Περιοχής Παναγιά 
•   ανατολ. Ν. Κολοκυθάς έως Ν∆ ακρ. Βαγί 
•   Βόρεια κόλπου Μιράµπελου και δυτικά 
περιοχής Ελληνικά 
•   ΒΑ όρµου Χαράκωµα µέχρι την άκρα 
Πόντα 
•   Νοτιοδυτικά Αγ. Φωτιάς 
•   Νότια της Αγ. Φωτιάς στη ν. Φωτιά 
•   Ανατολικά του όρµου Ιεράπετρας  

388Β 28/5/93 
923Β 27/8/98 
  
  
2114Β 
6/12/99 
  
   

ΛΕΣΒΟΥ •   Νότια της Μήθυµνας από Πέτρωµα έως 
Πέτρα 
•   Νότια της νήσου από ακρ. Κοπέλλα έως 
όρµο Μερσίνα 
•   Νότια της Μυτιλήνης από ακρ. Μέλισσα 
έως άκρα Χαβιαρόπετρα 
•   Στόν όρµο Ερεσού από Παχύς έως Σκάλα 
Ερεσού  

40Β 21/1/02 
  
  
   

ΛΕΥΚΑ∆ΟΣ •   ν. Μεγανήσι όρµος Μπάλου 
•   ν. Κάλαµος νότια του όρµου Βαθύ 
•   ν. Κάλαµος ΒΑ του ακρ. Κεφαλή 
•   ν. Κάλαµος ΒΑ του ορµ. Γερολιµιώνα από 
Πετρολαγκάδα έως Πευκούς  

388Β 28/5/93 
1088Β 
29/12/95 
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ΜΑΝΓΗΣΙΑΣ •   Μικρό Αδέλφι 
•   Τσουγκριάκι 
•   κόλπος Βόλου βόρεια του ακρ. Αγκίστρι 
•   Πυθού Παγασητικού κόλπου 
•   Ν∆ Αγιόκαµπου από Β. Γλαρόνια εως ν. 
Μονόπετρο  

388Β 28/5/93 
  
1088Β 
29/12/95 
  
923Β 27/8/98  

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ •   κόλπος Καλαµάτας 
•   παραλία Μπούκα (Ρωµανός, Πύλος) 
•   όρµος Βοϊδοκοιλιά (Πύλος) 
•   Μεσσην. Κόλπος από εκβολή ρέµ. Τζανέ 
(Καλόρεµα) έως Χελωναριάς Κοτρώνη 
•   ν. Βενέτικο 
•   βραχονησίδες Πετροκάραβο ή Αυγό 
•   Λιµανάκια στην είσοδο του όρµου 
Ναυαρίνου (Πύλος)  

388Β 28/5/93 
  
  
923Β 27/8/98 
  
  
855Β 12/8/98  

ΠΙΕΡΙΑΣ •   ΒΑ της Λεπτοκαρυάς 923Β 27/8/98 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ •   Αγ. Σπυρίδων Πάργας 

•   ορµ. Πάργας σε νησίδα πλησίον ν. 
Παναγιάς 
•   Παντοκράτωρ Πρεβέζης 
•   δυτικά ακρ. Κελαηδιό πλησίον ορµ. 
Πάργας 
•   ΝΑ ορµ. Πάργας στη ν. Αγ. Νικόλαος  

1088Β 
29/12/95 
  
  
1056Β 
22/11/96 
   

ΡΕΘΥΜΝΗΣ •   ακρ. Κορακιάς 
•   1,5 χλµ. δυτικά του Πανόρµου 
•   ∆υτικά περιοχής Γιαννιού και νότια 
περιοχής Ελληνικό Ρέµα 
•   ∆υτικά ακρ. Κακοµούρη πλησίον ορµ. 
Πλακιά 
•   στον όρµο Πλακιά 
•   'Ακρα Κόρακας  

388Β 28/5/93 
  
1088Β 
29/12/95 
  
  
923Β 27/8/98  

ΦΩΚΙ∆ΑΣ 
•   ακρ. Μόρνος έως ορµ. Μοναστηρακίου 1088Β 

29/12/95 
ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ •   χερσ. Σιθωνίας από ακρ. ∆ρέπανο έως ακρ. 

Αρµενιστής 
•   βόρεια ακρ. Λαιµός έως πλησίον ακρ. 
Ψευδόκαβος 

152Β 18/3/88 
1088Β 
29/12/95 
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•   βόρεια ακρ. Τσιχλή έως ακρ. Καµένος 
•   ανατολικά ακρ. Αλωνάκι έως ορµ. Αγ. 
Νικολάου 
•   νότια ακρ. Αγ. Νικολάου έως 
Ξεροµαζώµατα 
•   νότια κόλπου Κασσάνδρειας στη ν. Κέλυφο
•   νότια ακρ. Κάστρο θέση Καλόγρια 
•   όρµος Κύψας Θερµαϊκού κόλπου 
•   βόρεια όρµου Κύψας Θερµαϊκού κόλπου  

  
  
  
  
  
   

ΧΑΝΙΩΝ •   ορµ. Μεγάλου Σφάκου έως ορµ. Αφράτων 
•   Αγ. Μαρίνα 
•   Βόρεια πλευρά ν. Θεοδωροπούλα 
•   Ανατολικά της ν. Γαυδοπούλα 
•   ∆υτικά λιµένα Χανίων από Πελεκαπίνα έως 
ν. Λαζαρέττα 
•   Ανατολικά όρµου Σφακίων στη Χώρα 
Σφακίων 
•   Ανατολικά όρµου Κριού Χαλίκια 
•   ∆υτικά ακρ. Τρόχαλο στη ν. Πλακάκι 
•   ∆υτικά της θέσης Τηγάνι στην Παλαιόχωρα
•   Όρµος Καλαθά 
•   Όρµος Κισσάµου δυτικά της άκρας 
Καβονήσι 
•   Ορµος Καλαθά (επέκταση)  

388Β 28/5/93 
1088Β 
29/12/95 
  
  
  
  
  
  
  
923Β 27/8/98 
  
1083Β 
16/10/98  

ΧΙΟΥ •   ν. Χίος νότια του λιµανιού στο Κοντάρι 
Λευκωνιά 

1088Β 
29/12/95 

 
Σηµ.: 1) Για πληρέστερο εντοπισµό τών παραπάνω αναφεροµένων περιοχών αλλά και 
για περισσότερες λεπτοµέρειες ο ενδιαφερόµενος θά πρέπει νά συµβουλεύεται τά 
αντίστοιχα ΦΕΚ πού έχουν δηµοσιευθεί.  

Σηµ.: 2) Με την αρ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ41/36961/2194 Υ.Α. (ΦΕΚ 923Β 27/8/98) 
ανεκ- λήθη η αρ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ41/30229/1819 Υ.Α. (ΦΕΚ 564Β 10/7/97).  
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Ο Θαλάσσιος Τουρισµός

Στη διάρκεια των πρoηγoυµένων δεκαετιών o τoυρισµός στην 
Ελλάδα, από µία περιoρισµένης εµβέλειας δραστηριότητα πoυ πρoσέλκυε 
λίγoυς και µε ειδικά ενδιαφέρoντα περιηγητές, µετεξελίχθηκε και 
αναδείχθηκε σε µία µεγάλη βιoµηχανία, πoυ συνεισφέρει σηµαντικά στην 
oικoνoµία τoυ τόπoυ, στην απασχόληση, στην ανάπτυξη, αλλά και στην 
πρoβoλή της χώρας µας και τη διαµόρφωση της διεθνoύς κoινής γνώµης 
γι’αυτήν.Η νέα επoχή έχει πoλύ περισσότερες απαιτήσεις και πoλύ 
περισσότερες πρoκλήσεις. Οι πoιoτικές απαιτήσεις, τόσo τoυ µαζικoύ 
τoυρισµoύ, όσo και των µεµoνωµένων, ειδικών ενδιαφερόντων, 
επισκεπτών, έχoυν αυξηθεί, ενώ ταυτόχρoνα έχει αυξηθεί πoλύ o 
ανταγωνισµός, ακόµα και από τoυριστικoύς προoρισµoύς πoυ βρίσκoνται σε 
πoλύ µακρινές τoπoθεσίες. 

Πρoς την κατεύθυνση αυτή, κινείται η ανάπτυξη των ειδικών 
µoρφών τoυρισµoύ, πoυ συµβάλλoυν στην καλύτερη διαχείριση τoυ 
µαζικoύ τoυρισµoύ, στην πρoσέλκυση τoυριστών ειδικών ενδιαφερόντων, 
κυρίως εκτός περιόδoυ αιχµής και στην αξιoπoίηση και των µη τoυριστικά 
ανεπτυγµένων περιoχών. 

Ο Θαλάσσιoς τoυρισµός απoτελεί για τη 
χώρα µας µία από τις σηµαντικότερες ειδικές 
µoρφές τoυρισµoύ.Αυτό oφείλεται σε µια 
σειρά από λόγoυς όπως: τα 2000 νησιά, τα 
15.000 χιλιόµετρα µήκoυς ακτoγραµµής µε 
ανεπανάληπτη φυσική oµoρφιά, τις εξαιρετικά 
ευνoϊκές καιρικές συνθήκες (νoτιότερη χώρα της 
Ευρώπης) µε ήπιo κλίµα και µεγάλη ηλιoφάνεια 

(περί τις 3.000 ώρες ετησίως στις πιo νότιες περιoχές).Έτσι, η ψυχαγωγία 
µέσα από τις θαλάσσιες δραστηριότητες πρoσφέρεται σε µεγάλη πoικιλία 
στoν επισκέπτη αφoύ, καλύπτει ένα εξαιρετικά ευρύ φάσµα πoυ 
περιλαµβάνει τις κρoυαζιέρες, τo γιώτινγκ, τις υπoβρύχιες καταδύσεις, τo 
θαλάσσιo σκι και άλλες ναυταθλητικές δραστηριότητες. 

Τo γιώτινγκ εµφανίζει στη χώρα µας µια ανoδική πoρεία και είναι 
εξαιρετικά δηµoφιλές, τόσo στoυς αλλoδαπoύς, όσo και στoυς Έλληνες. Με 
τo δίκτυo µαρινών και καταφυγίων τoυριστικών σκαφών πoυ υλoπoιείται 
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σε όλη τη χώρα, επιδιώκεται η δηµιoυργία θαλάσσιων διαδρoµών πoυ 
µπoρεί να πρoσφέρoυν στoν επισκέπτη, πέρα από την απόλαυση της 
θαλάσσιας διαδρoµής, τη γνωριµία πoλλών περιoχών της νησιωτικής και 
της ηπειρωτικής Ελλάδας.Οι κρoυαζιέρες, παρά την γνωστή κρίση, λόγω 
των γεγoνότων της 11ης Σεπτέµβρη στις Η.Π.Α., απoτελoύν µια συνεχώς 
ανερχόµενη δραστηριότητα µε εκατoντάδες χιλιάδες τoυρίστες ετησίως. 
Πρoσφέρoυν την δυνατότητα να γνωρίσει κανείς και ενδιαφέρoυσες 
περιoχές των γειτoνικών µας χωρών.Ο ναυταθλητισµός πoυ περιλαµβάνει 
και τo θαλάσσιo σκι αναπτύσσεται ραγδαία στη χώρα µας, αφoύ υπάρχoυν 
πoλλές θαλάσσιες περιoχές πρoστατευµένες από κυµατισµoύς, όπoυ τo 
άθληµα αυτό µπoρεί να διεξαχθεί ακόµα και τoυς χειµερινoύς µήνες. Ο 
καταδυτικός τoυρισµός εµφανίζει διεθνώς σηµαντική ανάπτυξη. Στη χώρα 
µας απoκτά oλoένα και περισσότερoυς φίλoυς λόγω των πoλλών νησιών, 
των καθαρών ακτών και των βραχωδών βυθών πoυ συγκεντρώνoυν τo 
ενδιαφέρoν των καταδυόµενων. Εκτιµάται ότι κάθε χρόνo περί τα 350.000 
άτoµα (αυτoδύτες και συγγενικά ή φιλικά πρόσωπα) έκαναν διακoπές στην 
Ελλάδα, µε άξoνα τoν καταδυτικό τoυρισµό. 

 

Επεκτείνονται οι ειδικές µορφές τουρισµού  

 
Πρός την κατεύθυνση της πoιoτικής αναβάθµισης τoυ ελληνικoύ 

τoυρισµoύ θα βoηθήσει, σηµαντικά και η ανάπτυξη διαφόρων µoρφών 
θεµατικoύ τoυρισµoύ (όπως Πoλιτιστικoύ, Θαλάσσιoυ, Ορεινoύ και 
Περιπατητικoύ, Οικoλoγικoύ, Αγρoτoυρισµoύ, Αθλητικoύ, Συνεδριακoύ, 
Θεραπευτικoύ, Τoυρισµoύ Περιπέτειας κλπ). 

Επισηµαίνεται ότι oι ειδικές µoρφές 
τoυρισµoύ (oρισµένες των oπoίων είναι "ήπιες"), 
εµπλoυτίζoυν τo ελληνικό τoυριστικό πρoϊόν, ώστε 
να απoκτήσει την αναγκαία πoλυµέρεια και 
πληρότητα. Τo χαρακτηριστικό oρισµένων από τις 
ανωτέρω µoρφές θεµατικoύ τoυρισµoύ είναι ότι 
διακινoύν διεθνώς τoυριστική πελατεία αυξηµένης 
εισoδηµατικής στάθµης (πχ. συνεδριακός 
τoυρισµός, πoλιτιστικός-αστικός τoυρισµός, 
θαλάσσιoς τoυρισµός κλπ) και ταυτόχρoνα υψηλoύ 

µoρφωτικoύ επιπέδoυ, ότι συµβάλλoυν στην άµβλυνση της επoχικότητας 
και ότι πεδίo ανάπτυξής τoυς δεν είναι µόνo ή κατ' ανάγκην oι τoυριστικές 
περιoχές της Χώρας µας, αλλά αντίθετα, oρισµένες από τις µoρφές αυτές 
αρµόζoυν σε µη ανεπτυγµένες τoυριστικά περιoχές της ενδoχώρας και των 
νησιών. 

Η ανάπτυξη των ειδικών µoρφών τoυρισµoύ δεν πρoϋπoθέτει µόνo 
τη δηµιoυργία (επέκταση ή και εκσυγχρoνισµό) των αναγκαίων κατά 
περίπτωση υπoδoµών, αλλά και δράσεις oργανωτικoύ χαρακτήρα, 
εξειδικευµένoυ µάρκετινγκ και εκπαίδευσης /επιµόρφωσης πρoσωπικoύ σε 
νέα ειδικά επαγγέλµατα. Με τoν τρόπo αυτό πρoσφέρει σηµαντικές νέες 
θέσεις απασχόλησης. 

Ορισµένες από τις θεµατικές µoρφές τoυρισµoύ εξ oρισµoύ απαιτoύν 
δηµόσιες επενδύσεις για την εξασφάλιση των αναγκαίων υπoδoµών τoυς 
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όπως o ορεινός, o πoλιτιστικός, o οικoλoγικός τoυρισµός, ενώ άλλες όπως 
o συνεδριακός, o αθλητικός (γκoλφ- πρoπoνητικός) αναπτύχθηκαν και 
µπoρoύν να συνεχίσoυν να αναπτύσσoνται µε υπoδoµές τoυ ιδιωτικoύ 
τoµέα. 

 
Επίσης, στόχoς είναι να γίνει επέκταση και 

σε µoρφές τoυρισµoύ περιπέτειας, σε συνδυασµό 
µε δραστηριότητες ειδικoύ αθλητισµoύ 
(αναρρίχηση, αιωρoπτερισµός, ραφτινγκ, καγιάκ, 
καταδύσεις, κλπ.). 
Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα έχει αρχίσει να 
δηµιoυργείται µια αυξητική τάση για 

δραστηριότητες τoυρισµoύ και αναψυχής σε χώρoυς µε φυσική oµoρφιά 
και σε περιόδoυς εκτός τoυριστικής αιχµής. Τέτoιες δραστηριότητες, όπως 
πρoαναφέρθηκε, είναι τo ράφτινγκ, τo καγιάκ, τo cannoning αλλά και oι 
ήπιας µoρφής πεζoπoρικές εξoρµήσεις στη φύση. Η εξέλιξη αυτών των 
δραστηριoτήτων είναι έντoνη τα τελευταία χρόνια γεγoνός πoυ δεν 
επέτρεψε, τόσo στo κράτoς, όσo και στις ίδιες τις επιχειρήσεις να θέσoυν 
ως πρώτη πρoτεραιότητα την δηµιoυργία κανόνων πoυ θα δηµιoυργoύσαν 
τις πρoϋπoθέσεις για την σωστή ανάπτυξη των δραστηριoτήτων αυτών. 

Οι εν λόγω δραστηριότητες είναι πάρα πoλύ 
χρήσιµες, αφoύ εκτός από την ικανoπoίηση πoυ 
πρoσφέρoυν σε όσoυς τις ασκoύν, συµβάλoυν και 
στην µείωση της επoχικότητας τoυ τoυρισµoύ. 
Τo γεγoνός ότι, όπως πρoαναφέρθηκε, η εξέλιξη 
αυτή πρόλαβε τo κράτoς δεν είναι απόλυτo, αφoύ, 
ήδη, από τo έτoς 1993 τo θεσµικό πλαίσιo παρέχει 
τη δυνατότητα για την δηµιoυργία πλαισίoυ 
λειτoυργίας επιχειρήσεων η αναγκαιότητα των 
oπoίων πηγάζει από την εξέλιξη στoν τoµέα τoυ 
τoυρισµoύ.  
Ήδη η Γενική Γραµµατεία Τoυρισµoύ µελετά 
κανoνισµoύς άλλων χωρών για την άσκηση 

επαγγελµάτων πoυ σχετίζoνται µε δραστηριότητες σχετικές µε τις µoρφές 
τoυρισµoύ πoυ πρoαναφέρθηκαν , ενώ πρoωθεί και νέo θεσµικό πλαίσιo 
για την τoυριστική εκπαίδευση, τo οπoίo θα δώσει την δυνατότητα 
κατάρτισης και πιστoπoίησης επαγγελµάτων, όπως αυτό τoυ oδηγoύ 
βoυνoύ , τoυ ειδικoύ σε θέµατα ραφτινγκ, καγιάκ κ.λπ. 
Στην διαδικασία επεξεργασίας των απαιτoύµενων κανoνισµών για την 
άσκηση αυτών των δραστηριoτήτων θα ζητηθεί και η άπoψη των 
επαγγελµατικών φoρέων (εργαζoµένων και επιχειρήσεων), αλλά και των 
συναρµόδιων υπoυργείων, ώστε τo τελικό απoτέλεσµα να είναι συµβατό µε 
τις ανάγκες τις αγoράς, αλλά και τo τoυριστικό πρoϊόν πoυ θα πρoκύψει να 
είναι υψηλής πoιότητας. 

 
Καταδυτικός Τουρισµός Στην Ελλάδα 

 
Ο καταδυτικός τουρισµός εµφανίζει σε παγκόσµιο επίπεδο σηµαντική 

ανάπτυξη, ενώ στη χώρα µας αποκτά ολοένα και περισσότερους φίλους, 
λόγω των παραπάνω λόγων αλλά και του βυθού που «τραβάει» το 
ενδιαφέρον των καταδυόµενων. 
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Όµως η κατάσταση στην Ελλάδα δεν είναι ακριβώς όπως θα έπρεπε 
να είναι. Ενώ υπάρχει η θέληση και η ζήτηση των ιδιωτών οι οποίοι 
ασχολούνται µε τις καταδύσεις, ο κρατικός µηχανισµός κινείται αρκετά 
αργά σε σχέση µε άλλες χώρες στις οποίες ο καταδυτικός τουρισµός 
αποτέλεσε κατά το παρελθόν αλλά και σήµερα την κύρια τουριστική 
δραστηριότητα τους αποφέροντας αστρονοµικά έσοδα. Στην Ελλάδα ο 
κόσµος γνώρισε πραγµατικά τον υποβρύχιο κόσµο από το 1994 που έγιναν 
οι πρώτες απελευθερώσεις θαλασσίων περιοχών για καταδύσεις αναψυχής 
µε αναπνευστική συσκευή από την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων και 
συντάχθηκε ο γενικός κανονισµός λιµένος, που δηµιούργησε ουσιαστικά 
την έννοια της «Σχολής Κατάδυσης» και «Καταδυτικό κέντρο». Από τότε 
τα πράγµατα προχωράνε µε αργούς ρυθµούς, µε αποτέλεσµα η Ελλάδα να 
χάνει αρκετά χρήµατα και οι λάτρεις των καταδύσεων να αναγκάζονται να 
επισκεφθούν χώρες µε σοβαρή υποδοµή στη συγκεκριµένη δραστηριότητα. 
Αυτή τη στιγµή το ΥΕΝ έχει ήδη δηµοσιοποιήσει ένα σχέδιο νόµου, σχετικά 
µε τις καταδύσεις αναψυχής, το οποίο συντάχθηκε µετά από τρεις 
τροποποιήσεις και µε την συνεργασία των επαγγελµατιών καταδυτών. 
Αναµένεται η ψήφιση του και η πραγµατοποίηση των όσων υπόσχεται… 
Εκείνο πάντως που θα πρέπει να «καθοδηγήσει» τα βήµατα µιας υπεύθυνης 
Πολιτείας αλλά και των ιδιωτικών φορέων του συγκεκριµένου τοµέα είναι η 

ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών σε 
συνδυασµό πάντα µε τη βελτίωση των 
υποδοµών. Πρέπει δηλαδή το κράτος να 
µεριµνήσει µε ουσιαστικό ενδιαφέρον στο 
θέµα του καταδυτικού τουρισµού 
προσφέροντας τα κίνητρα, τις δυνατότητες 
αναβάθµισης και βελτίωσης των υπηρεσιών 
περιορίζοντας τη δυνατότητα υποκατάστασης 
της Ελλάδας από άλλους µεσογειακούς 
προορισµούς µε την ανάδειξη της 
µοναδικότητας των πόρων της. Το περιοδικό 
Hotel µίλησε µε 3 ανθρώπους, που γνωρίζουν 
τον τοµέα των καταδύσεων και προέρχονται 
τόσο από τον χώρο της πολιτικής όσο και από 
το χώρο των επαγγελµατιών 
καταδυτών(ελεύθερης και αυτόνοµης 

κατάδυσης), διαπιστώνοντας και καταγράφοντας τις αιτίες για τις οποίες 
κατά τη γνώµη τους η Ελλάδα δεν αξιοποιεί, το µαγευτικό φυσικό της 
περιβάλλον, (δηµιουργώντας π.χ. θαλάσσια καταδυτικά πάρκα, κ.ά.) 
προβάλλοντας παράλληλα το πολιτιστικό απόθεµα αλλά και τα 
πλεονεκτήµατα που διαθέτει συγκριτικά µε άλλες χώρες. 
 
 
 
 

Βουτιά στο βαθύ µπλε… 
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Κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας υπάρχει ένας άλλος κόσµος, 
η επιβλητική ησυχία, η µεγάλη ποικιλία µορφών ζωής, η αίσθηση της 
«πτήσης» που νιώθει ο καταδυόµενος καθώς κινείται και στις τρεις 
διαστάσεις κάνουν την εµπειρία της κατάδυσης συναρπαστική.  
Στην αυτόνοµη κατάδυση ο καταδυόµενος χρησιµοποιεί αυτόνοµη 
αναπνευστική συσκευή (φιάλες, ρυθµιστή αναπνοής). 
Η εκπαίδευση είναι υποχρεωτική και πρέπει ο ενδιαφερόµενος να 
απευθυνθεί σε σχολές κατάδυσης αναγνωρισµένες από το Υπουργείο 
Εµπορικής Ναυτιλίας. 
Η αυτόνοµη κατάδυση σαν τουριστικό προϊόν τα τελευταία χρόνια έχει 
ενισχύσει τον τουρισµό της χώρας µας. Το Υ.Ε.Ν. βλέποντας την τάση αυτή 
επεξεργάζεται ένα νεο νόµο που θα βοηθήσει την ανάπτυξη της 
δραστηριότητας αυτής προσπαθώντας να την αναδείξει έτσι ώστε ο 
καταδυτικός τουρισµός να αποτελεί την «αιχµή του δόρατος» στην 
ανάπτυξη των ειδικών µορφών τουρισµού στη χώρα µας. 
Εκτός από την σωστή εκπαίδευση που αποτελεί το βασικότερο εφόδιο ενός 
ελεύθερου και ενός αυτόνοµου δύτη θα αναφερθούµε και στο δεύτερο 
βήµα που θα πρέπει να προσέξει κανείς, την επιλογή του σωστού 
εξοπλισµού. Θέµα ιδιαίτερα σηµαντικό για την ασφάλεια και την απόλαυση 
της κατάδυσης. 
 
 
 

Ελεύθερη κατάδυση 
 

 

Μπροστά στα έκπληκτα µάτια του δύτη απλώνεται ένας ονειρικός 
κόσµος ασύλληπτης οµορφιάς. Οι εναλλαγές του υποβρύχιου τοπίου, ο 
πλούτος και η οµορφιά της ζωής, η συνεχής εναλλαγή των εικόνων και η 
µοναδική αρµονία, συνθέτουν τον ιδανικό χώρο για να µπορέσει ο 
σύγχρονος άνθρωπος να αποβάλει το άγχος της καθηµερινότητας. Κοιτίδα 
της ζωής, η θάλασσα, µαγεύει τον άνθρωπο δηµιουργώντας πρωτόγνωρα 

συναισθήµατα σε όλους όσους τολµούν να την 
γνωρίσουν βαθύτερα. 

Η ελεύθερη κατάδυση είναι ο ευκολότερος 
τρόπος για να προσεγγίσει κανείς το υποβρύχιο 
περιβάλλον. Με εφόδιο την ανάσα του και έναν 
απλούστατο εξοπλισµό που περιλαµβάνει µια µάσκα, 
έναν αναπνευστήρα, ένα ζευγάρι βατραχοπέδιλα 
και µια στολή προστασίας, κάθε άνθρωπος µπορεί 
µε το φυσικότερο τρόπο να δει τα µυστικά του 
βυθού να αποκαλύπτονται µπρος στα έκπληκτα 
µάτια του. 
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Η Ελλάδα έχει το προνόµιο να αποτελεί ιδανικό χώρο για την 
ανάπτυξη των καταδύσεων. Χιλιάδες χιλιόµετρα ακτής, άπειρα νησιά και 
µια απίθανη ποικιλία βυθών και υποβρύχιας ζωής συνδυάζονται µε την 
αρχαιότερη πολιτιστική κληρονοµιά για να αποτελέσουν έναν µοναδικό 
πόλο έλξης για όλους τους κατοίκους του πλανήτη. 

Οι αρχαιότερες αναφορές για την υποβρύχια δραστηριότητα του 
ανθρώπου µας έρχονται από τον Όµηρο, όπου η πτώση του 
τραυµατισµένου Αχιλλέα παροµοιάζεται µε την κατάδυση δύτη προς το 
βυθό. Ιστορικά τεκµηριωµένα ονόµατα, όπως του Έλληνα Σκύλλι και της 
κόρης του Ύδνας, αναφέρονται στα έργα του Ηροδότου που σαν εξαίρετοι 
δύτες προκαλούν φθορές στο στόλο του Ξέρξη στη ναυµαχία του 
Αρτεµισίου, που θεωρείται και η πρώτη υποβρύχια πολεµική επιχείρηση της 
ιστορίας. Οι αρχαίοι Έλληνες αγαπούσαν τόσο πολύ την ασχολία µε τον 
υποβρύχιο κόσµο, που στο ναυτικό νόµο που ονόµαζαν Ροδίων, όριζαν τις 
αµοιβές για τους δύτες που βουτούσαν για την ανέλκυση αντικειµένων από 
το βυθό. 

Η αγάπη των Ελλήνων για την κατάδυση παρέµεινε αναλλοίωτη 
µέσα στους αιώνες. Φθάνοντας στο σήµερα, οι Καλύµνιοι σφουγγαράδες 
θεωρούνται οι καλύτεροι καταδύτες στον κόσµο ενώ ο περίφηµος Στάθης 
Χατζής αποτελεί σήµερα έναν θρύλο της ελεύθερης κατάδυσης. Ο Στάθης 
Χατζής κατά την περίοδο του A' Παγκοσµίου Πολέµου κατάφερε να 
ανασύρει την άγκυρα του θωρηκτού REGINA MARGARITA, βουτώντας 
στο βυθό µε την ανάσα του, για περισσότερα από 70 µέτρα. Ο απλοϊκός 
Συµιακός δύτης µε τις ικανότητές του ανέτρεψε τις ισχύουσες 
επιστηµονικές θεωρίες, που αφορούσαν τη συµπεριφορά του ανθρώπινου 
οργανισµού σε συνθήκες µεγάλης πίεσης και έδωσε στη χώρα µας την τιµή 
µιας µοναδικής πρωτιάς σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Κληρονόµοι µιας αρχαίας κληρονοµιάς και εγγόνια του Στάθη Χατζή 
οι Έλληνες ελεύθεροι δύτες συνεχίζουν την πορεία και ανάπτυξη της 
ελεύθερης κατάδυσης στην Ελλάδα. Η ελεύθερη κατάδυση, έχει πλέον 
καταξιωθεί σαν ένα δύσκολο και επίπονο άθληµα και µια υπέροχη 
δραστηριότητα που προάγει το πνεύµα και το σώµα του ανθρώπου µέσα 
από φυσικές διαδικασίες, φέρνοντάς τον παράλληλα κοντά στη φύση. 

Τα τρία τελευταία χρόνια, οργανώνονται 
στη χώρα µας, αθλητικά γεγονότα µε 
επίκεντρο την ελεύθερη κατάδυση, ενώ 
συµµετοχές ελληνικών οµάδων σε διεθνείς 
αγώνες κατατάσσουν τη χώρα µας στις πρώτες 
δυνάµεις του αθλήµατος. Οι σχολές ελεύθερης 
κατάδυσης, που έχουν δηµιουργηθεί στη χώρα 
µας, διδάσκουν πλέον τα µυστικά της, αλλά 
και τον κώδικα συµπεριφοράς που πρέπει να 
έχει ο σύγχρονος άνθρωπος για να 
προσεγγίσει το ευαίσθητο υποβρύχιο 
περιβάλλον. 

Η ανάπτυξη της Ελεύθερης Κατάδυσης 
στην Ελλάδα αποτελεί ένα στοιχείο πολιτισµού 
και παιδείας για ένα λαό µε αρχέγονη 

παράδοση, που πρέπει να συνεχιστεί ως χρέος απέναντι στην ιστορική του 
κληρονοµιά. Οι Έλληνες µπορούν πραγµατικά να διεκδικήσουν τη θέση 
που πραγµατικά τους αξίζει ως ΠΑΤΕΡΕΣ του ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
καθώς και ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΙΝΗΣ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ.  
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Κατάδυση και άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
 

Τα τελευταία χρόνια ολοένα και περισσότερα άτοµα, ασχολούνται µε 
την αυτόνοµη κατάδυση. Η τεράστια 
ανάπτυξη των καταδύσεων δεν είναι 
τυχαία, καθώς η τεχνολογική εξέλιξη 
που έχει σηµειωθεί στον καταδυτικό 
εξοπλισµό µπορεί να βοηθήσει και άτοµα 
που δεν έχουν τόσο καλή φυσική 
κατάσταση να κάνουν το όνειρό τους 
πραγµατικότητα και να γνωρίσουν από 
κοντά το σιωπηλό κόσµο του βυθού. 
Παράγοντες όπως, η καλή εκπαίδευση, η 

γνώση του εξοπλισµού, η σωστή κρίση, η εγκράτεια και κυρίως η τήρηση 
των κανόνων ασφαλείας είναι τα κύρια χαρακτηριστικά ενός καλού 
αυτοδύτη. 

Στις εταιρείες που παρέχουν καταδυτικό εξοπλισµό, συναντάµε κάθε 
τύπο υλικών. Κάποια είδη ειδικού καταδυτικού εξοπλισµού, µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν και από τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, έτσι ώστε να έχουν 
την ευκαιρία να νιώσουν τη µαγεία που προσφέρει ο υποβρύχιος κόσµος. 
Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες που ασχολούνται µε την κατάδυση 
χρησιµοποιούν λιγότερη δύναµη, αρκετή έµπνευση και περισσότερο το 
µυαλό, ενώ δεν είναι λίγοι αυτοί που έχουν ανταµειφθεί για τη προσπάθειά 
τους και έχουν καταφέρει να αποκτήσουν το δίπλωµα του αυτοδύτη. 

Η εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες δεν διαφέρει σε 
θέµατα θεωρίας. Οι διαφορές υπάρχουν σε τεχνικά θέµατα, στους κανόνες 
ασφαλείας, αλλά και στην τακτική που πρέπει να χρησιµοποιηθεί µεταξύ 
των εκπαιδευτών και των εκπαιδευοµένων. 

Στα πρώτα µαθήµατα τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες µαθαίνουν την 
είσοδο στο νερό, πώς να εξοικειώνονται µε τη φιάλη και τον εξοπλισµό, 
τεχνικές υποβρύχιας αναπνοής καθώς και ασκήσεις προσανατολισµού. 
Απαραίτητη προϋπόθεση, για να επιτευχθεί η οµαλή λειτουργία των 
ασκήσεων και να έχουµε το επιθυµητό αποτέλεσµα, είναι ο εκπαιδευτής να 
γνωρίζει τα συγκεκριµένα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο µαθητής του. 

Στο πρώτο στάδιο της εκπαίδευσης, κύριο µέληµα του εκπαιδευτή 
είναι ο µαθητής του να καταφέρει να αποκτήσει εµπιστοσύνη στις 
ικανότητές του και στη δυνατότητα εκτέλεσης των ασκήσεων. Στη συνέχεια, 
αφού ο εκπαιδευτής έχει σιγουρευτεί απόλυτα για τις επιδόσεις του 
εκπαιδευόµενου, περνούν στο δεύτερο στάδιο, όπου τα άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες είναι έτοιµα να συµµετάσχουν στην εκπαίδευση που 
πραγµατοποιείται µε πολλά άτοµα. Τότε, οι καταστάσεις απλουστεύονται 
αλλά πάντα θα πρέπει να υπάρχουν πέρα από τους εκπαιδευτές και βοηθοί 
που θα συνδράµουν σε περίπτωση που παρουσιαστούν κάποια προβλήµατα. 

Πολλά άτοµα µε ειδικές ανάγκες µπορεί να µην καταφέρουν ποτέ να 
ανεβούν σε ένα βουνό και να θαυµάσουν τη θέα. Όµως, τα ίδια άτοµα 
µπορούν να κινηθούν εξαιρετικά στο βυθό και να έχουν τη δυνατότητα να 
γνωρίσουν πολύ περισσότερα πράγµατα. Άλλωστε, ο θαυµαστός κόσµος 
του βυθού ξέρει πολύ καλά να δέχεται όλους τους ανθρώπους που θέλουν 
να τον εξερευνήσουν, χωρίς να κάνει διακρίσεις. 
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Παιδί και κατάδυση 
 

Η µαγεία του υποβρύχιου 
κόσµου µπορεί να µας συναρπάσει 
όλους, ακόµη και τα µικρά παιδιά που 
πραγµατικά διψούν για να 
ανακαλύψουν τα µυστικά του βυθού 
και της θάλασσας. Τα τελευταία χρόνια 
ολοένα και περισσότερα παιδιά 
αποφασίζουν να γνωρίσουν τον 
απέραντο κόσµο του βυθού και να 
γίνουν µικροί αυτοδύτες. 

Τα στελέχη της Ελληνικής 
Οµοσπονδίας Αυτοδυτών, µε βάση τους κανονισµούς της Παγκόσµιας 
Οµοσπονδίας Υποβρύχιας ∆ραστηριότητας, δηµιούργησαν ειδικά 
εκπαιδευτικά προγράµµατα για παιδιά που απαιτούν ειδικές γνώσεις από 
τους εκπαιδευτές - δύτες, για να πραγµατοποιηθούν. Οι εκπαιδευτές 
αυτοδύτες συνεργάζονται µε παιδιά ηλικίας από 8 ετών και άνω, έτσι ώστε 
οι λιλιπούτειοι λάτρεις του θαλασσίου κόσµου να έχουν τη δυνατότητα να 
κάνουν µικρές υποβρύχιες βόλτες σε πολύ µικρό βάθος. Τα παιδιά είναι 
σίγουρο πως θα ενθουσιαστούν αµέσως µε την πρώτη τους επαφή µε το 
βυθό, αφού τα Ελληνικά νερά προσφέρονται για τέτοιου είδους καταδύσεις. 

Η κατάδυσή τους θα γίνει εύκολα και γρήγορα καθώς τα 
περισσότερα καταδυτικά κέντρα της Ελλάδος, έχουν πολύ εύκολη 
πρόσβαση στη θάλασσα σε µικρό βάθος. Βέβαια, για να γίνει η κατάδυση, 
τα παιδιά θα χρειαστούν ειδικό καταδυτικό εξοπλισµό που θα ταιριάζει µε 
την ανατοµία του σώµατός τους. Όταν θα εξερευνούν το βυθό, θα 
διασκεδάσουν βλέποντας από κοντά ψάρια τα οποία είναι εξοικειωµένα µε 

τη παρουσία των ανθρώπων και των 
δυτών. Πέρκες, χειλούδες, σαργοί, 
σάλπες, χταπόδια αλλά και κοχύλια και 
όστρακα θα συντροφεύουν τους µικρούς 
δύτες στις υποβρύχιες βόλτες τους. 

Η διαύγεια των νερών και η 
απουσία ρευµάτων στη χώρα µας, 
εγγυάται τη διασκέδαση και την ασφαλή 
εξερεύνηση του υποβρύχιου κόσµου για 
µικρούς αλλά και για µεγάλους δύτες. 
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Σε ανάπτυξη ο καταδυτικός τουρισµός και στην Κρήτη 

 

Ο Μινωικός πολιτισµός και η άγρια οµορφιά της Κρήτης σε 
συνδυασµό µε τον ήλιο και το µεσογειακό χρώµα της θάλασσας 
αποτελούσαν για δεκαετίες ολόκληρες τους κυριότερους λόγους ώστε ο 
τουρίστας να επιλέξει την Κρήτη για τις καλοκαιρινές του διακοπές. Ο 
συµβατικός αυτός τρόπος επιλογής ενός τόπου για καλοκαιρινές διακοπές 
σιγά-σιγά φαίνεται να ξεθωριάζει καθώς ο σηµερινός υποψήφιος 
επισκέπτης λαµβάνει πολύ σοβαρά υπόψιν του όχι µόνο τη φυσική οµορφιά 
που φαίνεται δια γυµνού οφθαλµού αλλά και αυτή που κρύβεται κάτω από 
τα γαλάζια νερά της θάλασσας και για να την απολαύσεις χρειάζεσαι... 
µάσκα και αναπνευστήρα! 

 

Ο λόγος για την αυτόνοµη 
κατάδυση που από το τέλος της 
δεκαετίας του '80 έγινε µια 
δραστηριότητα ελεύθερου χρόνου 
αγαπητή σε πάρα πολύ κόσµο µε 
αποτέλεσµα να συνδυάζονται πακέτα 
διακοπών µε κύρια δραστηριότητα 
την κατάδυση αναψυχής. Σε πολλές 
µάλιστα περιοχές όπως είναι οι 

Μαλδίβες, η Αίγυπτος και η Καραϊβική, αυτού του είδους ο τουρισµός 
αποτέλεσε την κύρια τουριστική δραστηριότητα µε αστρονοµικά έσοδα. 
Από το 1995 µάλιστα και µετά ο καταδυτικός τουρισµός παρουσίασε 
εκρηκτική ανάπτυξη σε όσες χώρες παρείχαν αυτήν την δραστηριότητα. 
Στην Ελλάδα αρχίσαµε µαζικά να γνωρίζουµε τον υποβρύχιο κόσµο από το 
1994 όταν έγιναν οι πρώτες απελευθερώσεις θαλασσίων περιοχών για 
καταδύσεις αναψυχής µε αναπνευστική συσκευή από την Εφορεία Εναλίων 
Αρχαιοτήτων και µε τη σύνταξη του γενικού κανονισµού λιµένος ο οποίος 
δηµιουργούσε ουσιαστικά την έννοια "καταδυτικό κέντρο"- "σχολή 
κατάδυσης". 
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Στην Κρήτη πάρα πολύ νωρίς από το 1992, δηµιουργήθηκαν δειλά-
δειλά τα πρώτα καταδυτικά κέντρα στον Πλακιά και τη Χερσόνησο και 
σήµερα έχουµε σε Παγκρήτιο επίπεδο περίπου 30 κέντρα καταδύσεων τα 
οποία προσφέρουν υψηλοτάτου επιπέδου υπηρεσίες σε Ελληνες και 
αλλοδαπούς αυτοδύτες.  

Αυτή τη στιγµή, λειτουργούν 27 καταδυτικά κέντρα τα οποία 
υπολογίζεται πως κάθε χρόνο εκπαιδεύουν και καλύπτουν τα ενδιαφέροντα 
των αυξανόµενων επισκεπτών από έτος σε έτος. 
    Η Κρήτη µε την καθαρότητα των θαλασσών της και το ήπιο κλίµα της 
προσφέρεται σηµαντικά για καταδυτικό τουρισµό την προώθηση του 
οποίου τα τελευταία τρία χρόνια έχει αναλάβει ο Παγκρήτιος Σύνδεσµος 
Επαγγελµατιών Αυτόνοµης Κατάδυσης και Καταδυτικού Τουρισµού. 
Σύµφωνα µε τον πρόεδρο του Συνδέσµου και πρωτοπόρο στο χώρο αυτό 
στο νησί µας Γιώργο Γεωργαντά, οι καταδύσεις εντάσσονται στις 
εναλλακτικές µορφές τουρισµού στην χώρα µας και µάλιστα στις 
παραγκωνισµένες όταν κράτη όπως οι Μαλβίδες ζουν αποκλειστικά από 
αυτή τη µορφή τουρισµού ενώ άλλα όπως η Μάλτα, η Αίγυπτος, η 
Ισπανία ,η Καραϊβική ακόµα και η Τουρκία συγκεντρώνουν σηµαντικό 
µέρος του ετήσιου εισοδήµατος τους µέσα από την λειτουργία καταδυτικών 
κέντρων. 
    Στην Κρήτη ο καταδυτικός τουρισµός άρχισε να αναπτύσσεται στα µέσα 
της δεκαετίας του 1990 . ∆ύο καταδυτικά κέντρα που λειτούργησαν το 
1992 σε Χερσόνησο και Πλακιά πέτυχαν να φέρουν σε µια σεζόν χωρίς 
καµία στήριξη από το κράτος 1400 διανυκτερεύσεις στον τόπο µας 
φθάνοντας ο αριθµός αυτός το 2001 σε 425.000 όταν πλέον το ένα µετά 
το άλλο τα καταδυτικά κέντρα άρχισαν να κάνουν την εµφάνιση τους στο 
νησί. 
Βάσει στοιχείων ,σε ολόκληρη την Ευρώπη ,ο αριθµός των δυτών φθάνει 
τα 3.500.000 άτοµα τα οποίοι συνδυάζουν το αγαπηµένο του χόµπι µε 
οικογενειακές διακοπές κάθε χρόνο επιλέγοντας σε ποσοστό 70% 
προορισµούς στη Μεσόγειο. 

Είναι άξιο αναφοράς το γεγονός πως ετησίως στην Κρήτη πάνω από 
10.000 άτοµα, αλλοδαποί επισκέπτες της, δοκιµάζουν για πρώτη φορά τις 
καταδύσεις µεγάλο µέρος των οποίων στη συνέχεια εκπαιδεύεται και 
προστίθεται στη µεγάλη οικογένεια των δυτών ενώ 1500 Κρητικοί ενδίδουν 
στον πειρασµό για µια πρώτη κατάδυση στα πεντακάθαρα νερά του τόπου 
τους. 
    Η Κρήτη τονίζει ο κ Γεωργαντάς θα µπορούσε να συγκεντρώσει ένα 
τεράστιο κοµµάτι αυτών των 3.500.000 ανθρώπων εάν φυσικά ο 
καταδυτικός τουρισµός δεν στηρίζονταν µόνο στην ιδιωτική πρωτοβουλία 
αλλά και στη βοήθεια της πολιτείας. 

   Το νησί µας , διευκρίνισε ο ίδιος, 
µπορεί να µην έχει τα κοράλλια της 
Αιγύπτου αλλά έχει ένα υπέροχο 
καθαρό βυθό, πολύ καλό κλίµα και 
είναι ιδανικός τόπος για οικογενειακές 
διακοπές . 
    Αν και οι νόµοι βέβαια βοηθούσαν 
τα πράγµατα θα ήταν πολύ καλύτερα. 
Η ισχύουσα νοµοθεσία σήµερα δίνει 
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στην Αρχαιολογική Υπηρεσία τη δυνατότητα να δεσµεύει κάθε σπιθαµή της 
θάλασσας και να επιτρέπει τις καταδύσεις µόνο σε συγκεκριµένα και 
περιορισµένα σε έκταση και αριθµό σηµεία.  
    Η κατάσταση αναµένεται να βελτιωθεί σηµαντικά µε το νέο νοµοσχέδιο 
που βρίσκεται σε στάδιο προετοιµασίας και θα υποχρεώνει την Εφορεία 
Εναλίων Αρχαιοτήτων να υποδεικνύει ποιο κοµµάτι της θάλασσας και του 
βυθού της είναι αρχαιολογικός χώρος αφήνοντας το υπόλοιπο ελεύθερο για 
τους λάτρεις του υγρού στοιχείου και της ζωής που κρύβει µέσα του. 
    Οι Λιµενικές Αρχές της Κρήτης ,όπως ανέφερε ο κ. Γεωργαντάς, 
βοηθούν σηµαντικά τον καταδυτικό τουρισµό αλλά χρειάζεται γενικότερα 
στήριξη από όλες τις υπηρεσίες τις εµπλεκόµενες µε τον τουρισµό και την 
οικονοµική κάλυψη του για να µπορέσει να αναπτυχθεί πάνω από το 
σηµείο όπου βρίσκεται σήµερα. 
    Είναι ίσως , κατά τα λεγόµενα του ίδιου , η µοναδική µορφή τουρισµού 
που όταν στους υπόλοιπους κλάδους καταγράφονται µειώσεις µένει 
αλώβητος και παρουσιάζει αλµατώδη ανάπτυξη αφού οι δύτες είναι 
µανιώδεις σε αυτό που κάνουν και δεν το εγκαταλείπουν εύκολα. 
    Μέσω internet αλλά και από τη συµµετοχή ιδιοκτητών καταδυτικών 
κέντρων σε µεγάλες εκθέσεις του εξωτερικού η Κρήτη γίνεται διαρκώς όλο 
και πιο δηµοφιλής προορισµός φθάνοντας σε σηµείο να υπογράφονται 
πλέον απευθείας συµβόλαια µε tour operators για την φιλοξενία δυτών στο 
νησί µας . 
Μάλιστα τις υποδοµές των καταδυτικών κέντρων της Κρήτης θα ζήλευαν 

πολλές άλλες περιοχές σε ολόκληρο τον 
κόσµο γεγονός που δεν έχει περάσει 
απαρατήρητο από σηµαντικούς 
καταδυτικούς οργανισµούς που το 
εκθειάζουν µαζί φυσικά µε την ασφάλεια 
που προσφέρουν . 
    Στο Νοµό Ηρακλείου έχει αναπτυχθεί ο 
καταδυτικός τουρισµός µε επίκεντρο τη 
Χερσόνησο, την Αγία Πελαγία και το Μπαλί 

ενώ πολύ καλύτερη θα ήταν η εικόνα εάν επιτρέπονταν οι καταδύσεις 
αναψυχής στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή της Ντίας. Στο Νοµό Λασιθίου 
ιδιαίτερη ανάπτυξη παρουσιάζει ο καταδυτικός τουρισµός στην περιοχή του 
κόλπου της Ελούντας .Στο Ρέθυµνο καταδυτικά κέντρα λειτουργούν νότια 
προς τον Πλακιά ενώ πέντε τέτοια κέντρα υπάρχουν στο Νοµό Χανίων. 
    Ο τουρισµός που συνήθως προσελκύουν τα καταδυτικά κέντρα είναι 
υψηλού οικονοµικού επιπέδου γιατί δεν πρόκειται για την φθηνότερη 
ενασχόληση αν και στην χώρα µας σίγουρα είναι αρκετά χαµηλότερο το 
κόστος σε σχέση µε άλλα κράτη. 
    Μέσα στα σχέδια του Παγκρήτιου Συνδέσµου Καταδυτικού Τουρισµού 
συγκαταλέγεται η δηµιουργία υποδοµών για τη λειτουργία θαλάσσιων 
πάρκων στο νησί που θα περιλαµβάνουν τεχνητούς υφάλους µε ναυάγια 
και εµπλουτισµό του θαλάσσιου βασιλείου τα οποία και θα αποτελέσουν 
πόλο έλξης για καταδύσεις. 
    Μάλιστα έχει ζητηθεί αρκετές φορές ο «Άγιος Ραφαήλ» το πλοίο 
φάντασµα που έχει εγκαταλειφθεί κοντά στο φρούριο Κούλε στο Ηράκλειο 
να αποµακρυνθεί από εκεί και να βυθιστεί ανοικτά της Χερσονήσου για να 
αποτελέσει σηµείο κατάδυσης, πράγµα που δυστυχώς κολλάει στη 
γραφειοκρατία παρά την θετική αντιµετώπιση που έχει από το Κεντρικό 
Λιµεναρχείο. 
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"ΕΛΑΤΕ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΓΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΚΟΠΕΣ" 

Στην Κρήτη απολαµβάνουν όλοι τις διακοπές τους, και η µαµά που 
δεν κάνει κατάδυση και τα παιδιά που θέλουν παιχνίδι και όλοι µαζί 
µπορούν να κάνουν χιλιάδες άλλα ενδιαφέροντα πράγµατα σε αντίθεση µε 
τους παραδοσιακούς καταδυτικούς προορισµούς που εκτός από κατάδυση 
δεν µπορείς να κάνεις τίποτα άλλο. "Αυτό ακριβώς είναι το πλεονέκτηµα 
της Κρήτης και έτσι µπορούµε ν' ανταγωνιστούµε τους παραδοσιακούς 
προορισµούς µε την υποθαλάσσια οµορφιά των κοραλλιογενών υφάλων", 
επισηµαίνει ο κ. Γεωργαντάς. 

Παρά το γεγονός ότι ο ιδιωτικός τοµέας έχει κάνει βήµατα ανάπτυξης 
στον καταδυτικό τουρισµό, στον κρατικό φορέα η λέξη αυτή είναι άγνωστη. 
Κι ενώ αποτελεί µια κατ' εξοχήν εναλλακτική µορφή τουρισµού, δεν έχει 
ενταχθεί σε κανένα πρόγραµµα τέτοιας µορφής, γεγονός που δηµιουργεί 
τεράστια προβλήµατα στους ανθρώπους που ασχολούνται επαγγελµατικά 
µε την κατάδυση. Και είναι οι ίδιοι άνθρωποι που αυτήν την εναλλακτική 
µορφή τουρισµού, µε ιδία πρωτοβουλία την έχουν κάνει πασίγνωστη σε 
ολόκληρη την Ευρώπη. "Ολα τα sites των σχολών της Κρήτης, κάθε χρόνο 
γεµίζουν µε ερωτήσεις κυρίως Γερµανών, Εγγλέζων και Γάλλων, οι οποίοι 
έρχονται µαζικότατα στο νησί µε µοναδικό σκοπό την κατάδυση. ∆ηλαδή 
αν δεν υπήρχαν οι καταδυτικές υπηρεσίες στο νησί, δε θα ερχόντουσαν 
στην Κρήτη", λέει ο κ. Γεωργαντάς. 

Υπολογίζεται ότι το 2000 έγιναν στη Χερσόνησο 30.000 
διανυκτερεύσεις, στο νοµό Ηρακλείου το σύνολο των διανυκτερεύσεων 
ανεβαίνει στις 70.000-75.000 και σε παγκρήτιο επίπεδο, γύρω στις 
220.000-250.000. "Λαµβάνοντας µάλιστα υπόψιν ότι ο εναλλακτικός 
τουρισµός αποτελεί στόχο του κράτους στην προσπάθεια προσέλκυσης 
υψηλής εισοδηµατικής τάξεως τουριστών, πιστεύουµε ότι αθόρυβα, χωρίς 
τυµπανοκρουσίες και διθυραµβισµούς και το σηµαντικότερο χωρίς δραχµή 
από τον κρατικό προϋπολογισµό, φέραµε ένα αποτέλεσµα στον τουρισµό 
της Κρήτης καθόλου ευκαταφρόνητο. 

Εχοντας πλέον συνειδητοποιήσει το µέγεθος των ευθυνών µας 
απέναντι στους πελάτες µας σκεφθήκαµε ότι είναι υποχρέωση µας να 
διαφυλάξουµε ό,τι µέχρι στιγµής πετύχαµε και να αναπτύξουµε ακόµη 
περισσότερο τον κλάδο αποφεύγοντας τα λάθη και τις προχειρότητες τα 
οποία έχουµε συναντήσεισε άλλους κλάδους του τουρισµού", τονίζει ο κ. 
Γεωργαντάς. 

ΑΠΩΝ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ 

 

Ο καταδυτικός τουρισµός δίνει λύση και απάντηση στο επίµαχο 
ερώτηµα "Πώς µπορούµε να προσελκύσουµε υψηλής εισοδηµατικής τάξης 
τουρίστες". Είναι ένα καίριο ερώτηµα που απασχολεί όλους τους 

εµπλεκόµενους φορείς σε µια 
εποχή που η ποιοτική 
υποβάθµιση και η δυσφήµιση 
από τον ξένο Τύπο είναι 
καθηµερινό φαινόµενο. 
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"Ολοι οι τουριστικοί φορείς που θέλουν να κάνουν κάτι, πάνε πρώτα 
στο κράτος και ζητάνε χρήµατα προκειµένου να υλοποιήσουν το ο,τιδήποτε. 
Εµείς είµαστε ακριβώς το αντίθετο. 

Εµείς υπάρχουµε. Οι µονάδες υπάρχουν, οι διανυκτερεύσεις 
υπάρχουν και αυτό που ζητάµε είναι να µας δώσουν µέρη που να 
µπορούµε να βουτάµε ελεύθερα και κάποιος να ασχοληθεί µαζί µας σοβαρά. 
Πάµε από το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας στο Υπουργείο Πολιτισµού και 
από το Υπ. Πολιτισµού στο Υπουργείο Ανάπτυξης και από εκεί στο 
Υπουργείο Μεταφορών. Η βοήθεια που χρειαζόµαστε είναι σε επίπεδο 
διαφήµισης και σε επίπεδο απελευθέρωσης περιοχών. ∆εν µπορεί να λέµε 
ότι επειδή στα βουνά, ενδέχεται να υπάρχουν αρχαία, απαγορεύεται να 
περπατάµε και το ίδιο συµβαίνει και στο βυθό. Εαν κάποιος αφήσει ένα 
άγαλµα στην πλατεία Ελευθερίας, όσο και αν αξίζει το άγαλµα αυτό, 
δύσκολα θα τολµήσει κανείς να το πάρει, είναι άλλωστε ένας τόπος που 
περνάνε χιλιάδες άτοµα την ηµέρα. 

Αν όµως το αφήσουµε σ' έναν αγρό, τότε σίγουρα κάποιος θα το 
πάρει. Ετσι γίνεται και στο βυθό. Οι αρχαιοκάπηλοι δρουν ανενόχλητοι 
αφού γνωρίζουν ότι δύσκολα θα "πέσουν" πάνω σε άλλο άτοµο", τονίζει ο 
κ. Γεωργαντάς. Οπως επισηµαίνει µάλιστα ο πρόεδρος του Παγκρήτιου 
Συνδέσµου επαγγελµατιών αυτόνοµης κατάδυσης και καταδυτικού 
τουρισµού οι προϋποθέσεις λειτουργίας των σχολών είναι αυστηρότατες. 
Μια σχολή ή ένα καταδυτικό κέντρο είναι σοβαρές οικονοµικές µονάδες 
αφού απαιτείται µια επένδυση τουλάχιστον 120.000 €. Οι έλεγχοι του 
λιµεναρχείου στις σχολές είναι συχνότατοι και αυστηρότατοι ενώ ανα 2 
χρόνια ελέγχους πραγµατοποιούν και επιθεωρητές του Υπουργείου 
Εµπορικής Ναυτιλίας. 

ΚΑΤΑ∆ΥΣΗ: ΕΝΑ ΧΟΜΠΥ ΓΙΑ ΠΟΛΛΟΥΣ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

Το Ηράκλειο ήταν µια από τις πρώτες πόλεις στην Ελλάδα που οι 
κάτοικοι της ενδιαφέρθηκαν για την κατάδυση. Το 1982 ο ναυτικός όµιλος 
Ηρακλείου για πρώτη φορά έκανε σχολή δυτών ενός αστέρος και η 
προσέλευση των Ηρακλειωτών κρίθηκε τόσο ικανοποιητική που το 

"εγχείρηµα" συνεχίστηκε και τα επόµενα 
χρόνια. Αρχικά όµως, εκπαιδευτές δεν 
υπήρχαν και έτσι, προσκαλούσαν εκπαιδευτές 
από την Αθήνα προκειµένου να µυήσουν τους 
ενδιαφερόµενους στο "µαγικό κόσµο" του 
βυθού. Το Ηράκλειο αυτή τη στιγµή διαθέτει 
αρκετά πτυχία αυτοδυτών, ίσως να ξεπερνούν 
και τα 700. 

Ως χόµπυ, ανήκει στην κατηγορία των 
"µεσαίων" από άποψη ακρίβειας ενώ δεν χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα 
επικίνδυνο, αν τηρούνται οι κανόνες ασφαλείας."Αν παραβούµε τους 
κανόνες ασφαλείας είναι επικίνδυνο. Τότε όµως είναι επικίνδυνη και η 
οδήγηση" λέει χαρακτηριστικά ο κ. Γεωργαντάς. 
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Ο υποβρύχιος κόσµος είναι ένας κόσµος σιωπηλός, ζωντανός, 
έγχρωµος και απόλυτα γαλήνιος. Ενας κόσµος που σε µαγεύει αλλά κυρίως 
σε γαληνεύει προσφέροντας µια απόδραση από τη ρουτίνα της 
καθηµερινότητας.Ενας κόσµος που τουλάχιστον φέτος το καλοκαίρι δε θα 
πρέπει να χάσουµε την ευκαιρία να επισκεφθούµε. 

 
 
 
 

Η Ελληνική πραγµατικότητα µέσα απ’ τα µάτια του 
αυτόνοµου καταδύτη... 

 
Αποτελεί αδιαµφησβήτητο γεγονός ότι η προηγούµενη τουριστική 

περίοδος ήταν η χειρότερη χρονιά για τον τουρισµό της χώρας µας και 
εύχοµαι οι µέρες που θα ακολουθήσουν να αλλάξουν τα δεδοµένα, αν και 
η αλλάγη τούτη, για τους περισσότερους που ασχολούνται µε τον τουρισµό, 
δεν θεωρείται και τόσο πιθανή πλέον. 

Είναι προφανές ότι η 
τροµολαγνεία που έχουν διαδώσει 
και επιβάλλει παγκοσµίως οι 
Αµερικανοί, έχει επηρεάσει, κατά 
κύριο λόγο, την τουριστική κίνηση 
της χώρας µας. Και είναι φυσικό να 
συµβεί αυτό όταν τα τηλεοπτικά 
δίκτυα στέλνουν σε όλο τον 
πλανήτη εικόνες πολέµου, µε 
πάνοπλους Ράµπο να επιχειρούν 
εναντίον φανταστικών 

τροµοκρατών και συστοιχίες πυραύλων Patriot. Σηµαντική είναι και η 
συµβολή των παγκόσµιων Tour Operators που στο κυνήγι των «µεγάλων» 
συµφερόντων έχουν υποσκελίσει σε εξίσου σηµαντικό βαθµό και την 
µερίδα της αγοράς από την Ελλάδα. 

Όµως, πέρα από τις συγκυρίες που διαµόρφωσαν τη σηµερινή 
κατάσταση, η νέα πολιτική ηγεσία του τόπου µας οφείλει να σκύψει µε 
σοβαρότητα και υπευθυνότητα στο πρόβληµα «Ελληνικός Τουρισµός» και 
να τολµήσει βαθιές τοµές και ριζικές αλλαγές στην τουριστική πολιτική της 
χώρας, πριν να είναι πολύ αργά. Γιατί το µεγαλύτερο κοµµάτι της ευθύνης 
για την δυσοίωνη παρούσα κατάσταση, το είχε και συνεχίζει να το έχει η 
πολιτική ηγεσία για τις διαχρονικές της επιλογές, εις βάρος του Έλληνα 
επιχειρηµατία και - κατ’ επέκταση αυτού- της Ελληνικής αγοράς. 

Θα πρέπει να καταλάβουµε, επιτέλους, ότι η εποχή του Συρτάκι 
Dance και του Μουσακά έχει περάσει ανεπιστρεπτί και ότι ο ελληνικός 
τουρισµός πρέπει να προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα που έχουν 
διαµορφωθεί στη διεθνή αγορά, αν θέλει να επιβιώσει µέσα στο περιβάλλον 
που διαµορφώνει ο ανταγωνισµός των άλλων χωρών της Μεσογείου, στον 
οποίο προστίθενται πλέον και οι υπό ένταξη χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, µε πρώτη την Κροατία. Θα πρέπει να καταλάβουµε, επιτέλους, ότι 
η Ελλάδα δεν είναι το κέντρο της γης, όπως φιλάρεσκα µάς αρέσει να 
πιστεύουµε, αλλά και να πιστέψουµε ότι µπορούµε, αν θέλουµε, να την 
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κάνουµε το κέντρο της Μεσογείου. Κι αυτό επειδή η χώρα µας πληροί όλες 
τις προϋποθέσεις για να παίξει αυτό το ρόλο, µε τα χιλιάδες χιλιόµετρα 
ακτογραµµής, τα χιλιάδες νησιά και τις βραχονησίδες -που συνθέτουν το 
µοναδικό αρχιπέλαγος της Μεσογείου- και µια πανέµορφη ηπειρωτική χώρα. 

Και όλα αυτά, καθαγιασµένα από τον αρχαίο ελληνικό πολιτισµό, 
που εξακολουθεί να φωτίζει και να διαποτίζει µε το πνεύµα του τον 
σύγχρονο κόσµο. Μία ανεκτίµητη φυσική και πολιτιστική κληρονοµιά, την 
οποία δείχνουµε ανίκανοι να αξιοποιήσουµε προς όφελος της χώρας µας 
και της εθνικής οικονοµίας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η περίπτωση του καταδυτικού 
τουρισµού. Μιας ιδιαίτερα προσοδοφόρου και ήπιας για το περιβάλλον 
ειδικής µορφής τουρισµού, την οποία δεν έχει προσπαθήσει καν ν’ 
αναπτύξει η χώρα µας. Μία χώρα µε το µοναδικό αρχιπέλαγος της 
Μεσογείου, όπως λέγαµε παραπάνω. 

Για όσους δεν γνωρίζουν καλά τα πράγµατα, θα πρέπει να 
αναφέρουµε εδώ ότι οι χώρες που βρέχονται από την Ερυθρά Θάλασσα 
(Αίγυπτος, Ισραήλ, Ιορδανία και πρόσφατα το Σουδάν) έχουν αναπτύξει σε 
τέτοιο βαθµό τον καταδυτικό τουρισµό, αξιοποιώντας την τροπική οµορφιά 
των βυθών της Ερυθράς, ώστε αυτή να θεωρείται σήµερα η Μέκκα των 
αυτοδυτών όλου του κόσµου, στην οποία οφείλει να καταδυθεί -έστω και 
για µία φορά στη ζωή του- κάθε αυτοδύτης. 

Στη Μεσόγειο, ο καταδυτικός 
τουρισµός αναπτύσεται µε γρήγορους 
ρυθµούς από όλες τις χώρες που βρέχονται 
από αυτήν και ιδιαίτερα από τη γειτονική 
Τουρκία, η οποία αξιοποιεί και προβάλλει 
αυτή την ειδική µορφή τουρισµού, που είναι 
ιδιαίτερα προσοδοφόρος, αφού ασκείται από 
τουρίστες υψηλών εισοδηµάτων, οι οποίοι 
έχουν τη δυνατότητα να διαθέσουν 

σηµαντικά ποσά για τις καταδυτικές διακοπές τους. 
Ένα ακόµα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η Κύπρος, όπου ο 
καταδυτικός τουρισµός παίζει πλέον ένα σηµαντικότατο ρόλο στην 
τουριστική ανάπτυξη της µεγαλονήσου. 

Και τι γίνεται στη δική µας χώρα; Εδώ, το κράτος, όχι µόνο δεν 
υποστηρίζει την ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού, αλλά έχει κηρύξει 
ένα «ανηλεή πόλεµο» σε όσους ασχολούνται επαγγελµατικά ή ερασιτεχνικά 
µε την κατάδυση! Εδώ, τα συναρµόδια υπουργεία ΥΠΠΟ (Υπουργείο 
Πολιτισµού) και ΥΕΝ (Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας) - το υπουργείο 
Τουρισµού βρίσκεται ακόµα «στα πρώτα του βήµατα» - µε πρόσχηµα την 
προστασία των εναλίων αρχαιοτήτων έχουν εξαπολύσει ένα κυνήγι 
µαγισσών που έχει δυσφηµήσει τη χώρα διεθνώς και κρατάει σε νηπιακό 
επίπεδο τον καταδυτικό τουρισµό. Αξίζει να σηµειώσουµε εδώ ότι όσα 
έχουµε πετύχει στον τοµέα αυτό οφείλονται στις προσπάθειες των 
ιδιοκτητών καταδυτικών κέντρων, οι οποίοι µέσα από τεράστιες δυσκολίες 
που προβάλλει το ίδιο το κράτος, έχουν καταφέρει να αναπτύξουν σε 
κάποιο βαθµό τον καταδυτικό τουρισµό. 

Από την πλευρά του, το ΥΠΠΟ επιβάλλει επί δεκαετίες µια παράνοµη 
απαγόρευση των καταδύσεων την οποία προσπαθεί ακόµα και σήµερα να 
συντηρήσει, µε νοµικίστικα τεχνάσµατα που δείχνουν αφ’ ενός ότι το 
κράτος αδιαφορεί για τον πολίτη και τις επιλογές ή επιθυµίες του και αφ’ 
ετέρου αναδεικνύει τον τρόπο µε τον οποίο νοµοθετεί η ελληνική πολιτεία. 
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Τρεις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας και αρκετές 
αναφορές του Συνήγορου του Πολίτη, έχουν αφήσει παντελώς αδιάφορους 
τους, κατά καιρούς, υπουργούς Πολιτισµού, οι οποίοι αντί να αναζητήσουν 
λύση στο πρόβληµα, ανέθεσαν στους νοµικούς του υπουργείου την 
αποστολή να βρουν τρόπους για να συνεχιστεί το υπάρχον καθεστώς που 
έχουν επιβάλλει µέσω της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων. 

Αποκορύφωµα της προσπάθειας αυτής είναι και το άρθρο 15 του 
αρχαιολογικού νόµου το οποίο, µετά από σειρά παρεµβάσεων καθώς και 
τους χειρισµούς της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, βρίθει ασαφειών τις 

οποίες µπορεί ο καθένας να ερµηνεύει όπως αυτός θέλει 
κάθε φορά και, να επιβάλει απαγορεύσεις ως δικτάτωρ 
και κυρίαρχος των θαλασσών. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
µετά την κοινή υπουργική απόφαση ΥΠΠΟ και ΥΕΝ, που 
υπέγραψαν ο κ. Βενιζέλος και Πασχαλίδης, για να 
καταδυθεί κάποιος σήµερα πρέπει να εξασφαλίσει άδεια 
από τον ίδιο τον υπουργό Πολιτισµού! Κι αυτό, γιατί 
ενώ το άρθρο 15 αναφέρεται σαφώς στους ενάλιους 
αρχαιολογικούς χώρους -και έτσι στέκει λογικά η άδεια 
από τον υπουργό για κατάδυση σε αρχαιολογικό χώρο- 
η σύµβουλος του κ. Βενιζέλου κ. ∆ελαπόρτα έκρινε ότι 
πρέπει να εφαρµοστούν οι περιορισµοί που αφορούν 
τους ενάλιους αρχαιολογικούς χώρους σε όλη την 
επικράτεια. 

Έχοντας ο ίδιος µιλήσει µε αρχαιολόγους της Εφορείας Εναλίων 
Αρχαιοτήτων βρίσκοµαι σε θέση να γνωρίζω καλά ότι µε αυτήν την 
πολιτική δεν συµφωνούν όλοι οι αρχαιολόγοι της υπηρεσίας αυτής, όπως 
δεν συµφωνούν µε το γεγονός ότι η υπόθεση έχει εξελιχθεί σε ένα 
προσωπικό πόλεµο εναντίον των ελλήνων αυτοδυτών. Παρ’ αυτά, οι 
απόψεις των λίγων έχουν επιβληθεί, και αυτό το έχουν νιώσει µε το 
χειρότερο τρόπο οι έλληνες πολίτες που διώκονται όλα αυτά τα χρόνια 
επειδή κάποιοι µε πρόσχηµα την προστασία των εναλίων αρχαιοτήτων 
έχουν επιβάλλει µία απαράδεκτη και παράνοµη απαγόρευση. 

Σε πρόσφατη οµιλία του, ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Πολιτισµού 
κ. Κώστας Καραµανλής µίλησε για τη δηµιουργία ενός κράτους το οποίο 
θα υπηρετεί τον έλληνα πολίτη, και ίσως είναι µια καλή ευκαιρία να 
αρχίσει από το ίδιο το Υπουργείο Πολιτισµού το οποίο κάνει πρωταθλητισµό 
στις αυθαιρεσίες και την κατάχρηση εξουσίας. 

Ας δούµε όµως και την πολιτική που ασκεί µέχρι σήµερα το ΥΕΝ, το 
συναρµόδιο υπουργείο που εµπλέκεται και νοµοθετεί για τις υποβρύχιες 
δραστηριότητες. Το ΥΕΝ ήταν όλα αυτά τα χρόνια ο συνεργός του ΥΠΠΟ 
στους διωγµούς των ελλήνων αυτοδυτών και σαν εκτελεστικό όργανο της 
Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων έκανε τη βρώµικη δουλειά, επιβάλλοντας 
παρανόµως πρόστιµα και ποινές, ταλαιπωρώντας έλληνες πολίτες, αν και 
γνώριζε πολύ καλά ότι η «απαγόρευση» των καταδύσεων ήταν παράνοµη 
και ανύπαρκτη. 

Παράλληλα, αφού είχε τη δυνατότητα να 
νοµοθετήσει για τις υποβρύχιες δραστηριότητες, 
εξέδωσε πολλές υπουργικές αποφάσεις, δηµιουργώντας 
ένα θολό νοµικό τοπίο, το οποίο όχι µόνο δεν συνέβαλε 
στην ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού, αλλά 
επέτρεπε αυθαιρεσίες και διακρίσεις µεταξύ των 
επαγγελµατιών εκπαιδευτών, µε αποτέλεσµα να 
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δηµιουργηθεί µία βιοµηχανία ενοικίασης πτυχίων σε όσους εκπαιδευτές δεν 
µπορούσαν να εξασφαλίσουν άδεια λειτουργίας των καταδυτικών κέντρων 
τους. Παράλληλα, ασκώντας µια στυγνή αρπακτική πολιτική, έχωσε το χέρι 
του βαθιά στις τσέπες των ιδιοκτητών σχολών και καταδυτικών κέντρων, 
αναγκάζοντάς τους να πληρώνουν κάθε χρόνο υπέρογκα ποσά για να 
ανανεώνουν τις άδειες λειτουργίας που τους είχε εκδώσει, καθιστώντας 
έλληνες πολίτες φόρου υποτελείς του υπουργείου! 

Βλέπουµε, δηλαδή, το υπουργείο που εξαγγέλει την ανάπτυξη του 
καταδυτικού τουρισµού της χώρας, αντί να αναζητήσει τρόπους που θα 
ενισχύσουν οικονοµικά τους εκπαιδευτές να δηµιουργήσουν νέες 
επιχειρήσεις και θέσεις εργασίας, να τους επιβάλλει χαράτσι µε τη µορφή 
ανανέωσης της άδειας, κάτι που δεν ισχύει για κανένα άλλο επάγγελµα. 

Εδώ και αρκετό καιρό το ΥΕΝ έχει προαναγγείλει την έκδοση νέου 
νοµοσχεδίου για τις υποβρύχιες δραστηριότητες, το οποίο έχει αρχίσει και 
προωθείται µετά τη λήξη των Ολυµπιακών Αγώνων. Ο Υπουργός Εµπορικής 
Ναυτιλίας κ. Μ. Κεφαλογιάννης - ο οποίος είναι και ο ίδιος αυτοδύτης - και 
οι σύµβουλοί του θα πρέπει να διαµορφώσουν ένα απλό νοµοσχέδιο το 
οποίο θα αποκλείει τις διακρίσεις, ώστε να δοθεί η ευκαιρία σε όλους τους 
έλληνες εκπαιδευτές να ασκήσουν απρόσκοπτα το επάγγελµά τους και ο 
ελληνικός καταδυτικός τουρισµός να αναπτυχθεί από τους Έλληνες 
εκπαιδευτές, ώστε να έρθει τουριστικό συνάλλαγµα στη χώρα µας. 
Παράλληλα όµως, οφείλει και να προφυλάξει την πιθανή εγκατάλειψη της 
πολιτιστικής µας κληρονοµιάς από τις εξίσου πιθανές συνέπειες της 
εφαρµογής του. 

Τα τουριστικά πακέτα που κλείνουν τα ξένα καταδυτικά κέντρα που 
λειτουργούν στη χώρα µας - και είναι αρκετά ήδη - πληρώνονται στο 
εξωτερικό, στερώντας σηµαντικά ποσά από τη χώρα µας. Είναι σαφές ότι 
µέσα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν µπορούν να µπουν 
περιορισµοί στη λειτουργία ξένων καταδυτικών κέντρων. Είναι όµως 
παράλογο, την ίδια χρονική στιγµή, να βάζουµε περιορισµούς στους 
έλληνες εκπαιδευτές και να τους εµποδίζουµε να ασκήσουν το επάγγελµά 
τους στη χώρα µας! 
 

Αντιµετώπιση – Λύσεις 
 

Επειδή όµως δεν είναι δίκαιο να ασκούµε κριτική δίχως να 
παρουσιάζουµε συγχρόνως και κάποιες προτάσεις, αν µε ρωτούσε κάποιος, 
θα του έλεγα ότι για να λυθεί το πρόβληµα πρέπει να καθοριστούν από την 
Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων οι ενάλιοι αρχαιολογικοί χώροι και να 
απαγορευτεί η κατάδυση σ’ αυτούς - αυτό έχουν εφαρµόσει µε επιτυχία και 
άλλες χώρες - ενώ παράλληλα πρέπει να ξεκινήσει ένα πρόγραµµα 
ενηµέρωσης και επιµόρφωσης των ελλήνων αυτοδυτών ώστε να γνωρίζουν 
τι πρέπει να κάνουν αν εντοπίσουν ενάλιες αρχαιότητες κατά τη διάρκεια 
των καταδύσεών τους ή αν διαπιστώσουν ότι κάποιοι έχουν επιδοθεί στη 
σύληση αρχαίων ναυαγίων.  

Επείκειται όµως και το µείζονης σηµασίας 
θέµα της προστασίας της πολιτιστικής µας 
κληρονοµιάς. ∆εν µπορώ να αγνοήσω την 
ευθύνη µου ως Έλληνας να παραδώσω στις 
επερχόµενες γεννεές άθικτο – στο βαθµό του 
δυνατού – τον πολιτιστικό µας πλούτο. 
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∆υστυχώς όµως αυτή η προστασία, µε την υπάρχουσα αντιµετώπιση από 
την πολιτεία, καθίσταται ανεπαρκής. Για να µην κάνω χρήση όρων 
όπως...ανύπαρκτη. Εδώ είναι και το σηµείο που µπορώ να εξηγήσω τη 
στάση της Εφορίας Εναλίων Αρχαιοτήτων, όχι όµως και να την 
δικαιολογήσω. Το επιχείρηµα είναι πως µε την γνωστοποίηση των υπό 
προστασία περιοχών, ανοίγουµε τον δρόµο στους επίδοξους 
αρχαιοκάπηλους. Η λύση στο πρόβληµα δεν είναι το στρατιωτικό καθεστώς 
της γειτονικής µας χώρας Τουρκίας, που µέσω της δικτατορικής 
απαγόρευσης καθορίζει και οριοθετεί τα µέσα δράσης του νόµου. Αντίθετα 
είναι θέµα γενικότερης παιδείας. Παιδείας που µετά λύπης µου διαπιστώνω 
ότι εκλέιπει από τον σύγχρονο Έλληνα, ο οποίος, µε τη σειρά του, αγνοεί 
και αδιαφορεί για πολιτιστικά προβλήµατα του τόπου του. Υποχρέωση, 
συνεπώς, της πολιτείας είναι να σκύψει στο πλευρό του πολίτη της και να 
τον εφοδιάσει µε τις απαραίτητες γνώσεις και το ανάλογο συναίσθηµα 
κοινωνικής ευαισθησίας και ευσυνειδησίας σε θέµατα πολιτιστικής 
κληρονοµιάς και πολιτισµού γενικότερα, ώστε να τον καθιστήσει υπεύθυνο 
για την προστασία του πολιτιστικού του πλούτου. 

Οι έλληνες αυτοδύτες είναι ένα ανθρώπινο δυναµικό το οποίο θα 
έπρεπε να έχει αξιοποιηθεί ήδη από την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, 
ακόµα και για την εθελοντική φύλαξη των ενάλιων αρχαιολογικών χώρων, 
και όχι να στιγµατίζονται κάθε τόσο ως εν δυνάµει αρχαιοκάπηλοι. 

Είναι σηµαντικό λοιπόν να ψηφιστεί από τη Βουλή ένας νόµος που 
θα ξεχωρίζει για τη σαφήνεια και την απλότητά του, επειδή µέχρι και αυτή 
τη στιγµή, τα υπουργεία και οι εκάστοτε κυβερνήσεις γενικότερα, µάς 
έχουν συνηθίσει στην έκδοση νόµων µε χιλιάδες παραθυράκια, επιτροπές 
και παραεπιτροπές, που φτιάχνονται για να δηµιουργήσουν το θολό 
νοµοθετικό πλαίσιο που αναφέραµε παραπάνω, το οποίο ευνοεί νοσηρές 
καταστάσεις που λειτουργούν σαν τροχοπέδη στην ανάπτυξη της χώρας. 
Με τα νοµοθετήµατα αυτά είναι σαν να προσπαθούµε να ανακαλύψουµε 
τον τροχό την εποχή της Formula 1. 

Η κατάδυση λειτουργεί 
πολύ καλά σε παγκόσµιο 
επίπεδο όσον αφορά τα 
οικονοµικά ωφέλη και δεν 
έχουµε παρά να δούµε τι 
γίνεται στον υπόλοιπο κόσµο, 
ενώ σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης έχουν δηµιουργηθεί 
ήδη τα πρότυπα για τις 
καταδυτικές δραστηριότητες, 
πρότυπα τα οποία ούτως ή 
άλλως θα πρέπει να 
ακολουθήσουµε κάποια στιγµή. 

Το βασικότερο όµως ζήτηµα, κατά την ταπεινή µου άποψη, είναι ο 
αρµονικός συνδυασµός στην επίτευξη της απελευθέρωσης αρκετών 
περιοχών  µε την ταυτόχρονη προστασία της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 
∆εν επιλέγω να πάρω τη κατεύθυνση αυτή για να µην συγκρουσθώ µε 
καµία εκ των δύο πλευρών στο ζήτηµα. Αλλά και ούτε για να διατυπώσω 
µία ουτοπική απάντηση, όπως είθειστε στις πτυχιακές εργασίες. Αντίθετα η 
απάντησή µου είναι πολύ απλή. Στη ζωή ετούτη, διδάκτηκα ότι η 
πολυφωνία είναι η αρχή της ισορροπίας, και επειδή οι περισσότεροι από 
εµάς συµφωνούµε ότι το δηµοκρατικό πολίτευµα µας εκφράζει καλύτερα, 
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τότε οφείλουµε να προσπαθούµε να δίνουµε λύσεις που να ικανοποιούν 
όσο το δυνατόν περισσότερες επιθυµίες.  
Στη προκειµένη περίπτωση δεν έχουµε να κάνουµε µε «καπτρίτσιο» που 
«πρέπει» να ικανοποιηθεί και, αλίµονο σε εκείνον που διατηρεί την 
εσφαλµένη αυτή εντύπωση. Η φύση του ζητήµατος είναι σοβαρότατη όπως 
και οι συνέπειες από την ανεύθυνη και πρόχειρη αντιµετώπιση της 
προσπάθειας διατήρησης της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Ζωντανό 
παράδειγµα αυτού που θέλω να πω αποτελεί η Γαλλία. Η µεγάλη αυτή 
χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε την επιλογή της να προχωρήσει στην 
άκριτη απελευθέρωση των περιοχών προς κατάδυση, εκείνο που επίτευξε 
είναι η απώλεια του µεγαλύτερου τµήµατος της ενάλιας πολιτιστικής της 
κληρονοµιάς. Για µην αναφερθώ στην δεύτερη πατρίδα του κάθε Έλληνα, 
την Κύπρο. ∆εν νοµίζω ότι θα είναι όµορφο ή έστω αρεστό σε κανένα 
πραγµατικό Έλληνα ή και φιλέλληνα, η αντιγραφή της εικόνας αυτής να 
γίνει και απ’ τη δική µας χώρα που χρονολογικά προηγείται της 
συντριπτικής πλειοψηφίας των υπόλοιπων χωρών του σηµερινού 
γεωγραφικού χάρτη.  

Ούτε πρέπει να παρασσύρεται κανείς σε ευφάνταστα σχόλια 
προβολής ζωντανών παραδειγµάτων για άλλες χώρες που συνδυάζουν «το 
τερπνό µετά του ωφελίµου» δίνοντας κατάδυση και πολιτισµό την ίδια 
χρονική στιγµή. Την µοναδική γεωγραφική θέση της χώρας µας δεν είναι 
σε θέση να αµφισβητήσει κανείς. Το ίδιο ισχύει και για την τεράστια ιστορία 
που κρύβει αυτή, στα βάθη του βυθού της όµορφης µεσσογείου. Από ‘κει 
και πέρα θα αφήσω εσάς να βγάλετε τα συµπεράσµατα σας.  
 
 
Στο επόµενο τµήµα της πτυχιακής ακολουθεί ένα πρόσφατο άρθρο εφηµερίδας το οποίο 
έχω χρησιµοποιήσει αυτούσιο, για να δείξω την κίνηση των Μέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης προς την κατεύθηνση ανάπτυξης της αγοράς του καταδυτικού τουρισµού 
στη χώρα µας. 
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ESPRESSO της ΚΥΡΙΑΚΗΣ, κυρ 15 Μαι του 2005       Του 
Μ. ΤΣΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΗΗΗ   ΦΦΦΛΛΛΕΕΕΒΒΒΑΑΑ   ΧΧΧΡΡΥΥΥΣΣΣΟΟΟΥΥΥ   ΤΤΤΟΟΟΥΥΥ   
ΒΒΒΥΥΥΘΘΘΟΟΟΥΥΥ   

Ρ

Τεράστια ποσά χάνει η Ελλάδα σε µια εξελισσόµενη αγορά υψηλού 

επιπέδου, εξαιτίας του καθεστώτος απαγόρευσης της κατάδυσης, που 

ισχύει σε όλη τη χώρα 
 
Τρελαίνονται να κάνουν καταδύσεις, αλλά το αποφεύγουν, µη τυχόν και βρεθούν 
µπροστά σε κάποιο αρχαιολογικό εύρηµα! Και για να το πούµε πιο απλά, η Ελλάδα µε 
τις δεκάδες χιλιάδες χιλιοµέτρων ακτές απαγορεύει στους περίπου 120.000 αυτοδύτες 
που υπάρχουν 
στη χώρα να εξερευνήσουν το βυθό των θαλασσών, µη τυχόν και αρπάξουν κανένα 
αρχαίο! 
 

Τι σηµαίνει αυτό; Oτι ο καταδυτικός τουρισµός αποτελεί µια χρυσή 
φλέβα... εν υπνώσει για τον ΕΟΤ και κατ' επέκταση την ελληνική οικονοµία. 
Την ίδια στιγµή ο ίδιος τουρισµός αναπτύσσεται ραγδαία σε ολόκληρο τον 
κόσµο. Σύµφωνα µε µελέτες του υπουργείου Τουρισµού και του 
υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, ο Kαrαδυτικός τουρισµός είναι µια 
εξελισσόµενη αγορά υψηλού επιπέδου, η οποία σύµφωνα µε τα στοιχεία 
του 2001 απευθύνεται σε 4,5 εκατoµµύρια πιστοποιηµένους Ευρωπαίους 
δύτες. Οπως δείχνουν τα στοιχεία, πάνω από ένα εκατοµµύριο εξ αυτών 
ταξιδεύει κάθε χρόνο στο εξωτερικό, όπου κάνει κατά µέσο όρο του-
λάχιστον 10 διανυκτερεύσεις ετησίως. Σήµερα ο αριθµός τους φθάνει 
περίπου τις 300.000, οπότε εύκολα µπορεί να καταλάβει κανείς τη µεγάλη 
χασούρα. 

Βασικός ανασταλτικός παράγοντας στην ανάπτυξη αυτού του είδους 
θαλάσσιου τουρισµού είναι το καθεστώς απαγόρευσης της κατάδυσης που 
ισχύει σε όλη τη χώρα, εκτός από ελάχιστες και συγκεκριµένες περιοχές, 
τις οποίες έχει ορίσει η Εφορεία. Eναλίων Αρχαιοτήτων. Η ισχύουσα νο-
µοθεσία περί ενάλιων αρχαιολογικών χώρων φαίνεται να αµφισβητείται επί 
της ουσίας. Με απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας και γνωµοδότηση 
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, ο εκάστοτε υπουργός Πολιτισµού 
δεν έχει τη νοµική εξουσιοδότηση να απαγορεύει ή και να επιτρέπει τις κα-
ταδύσεις γενικώς σε θαλάσσιες περιοχές, εκτός από εκείνες που έχουν 
κηρυχθεί αρχαιολογικοί χώροι. 

«Τελευταία ακούµε ότι ο ΥΕΝ Μανώλης Κεφαλoγιάννης, έχοντας ως 
στόχο την τόνωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στον τοµέα των 
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υπηρεσιών και την ανάπτυξη νέων ευκαιριών στο χώρο του οικολογικού 
τουρισµού, προωθεί Σχέδιο Νόµου για τις καταδύσεις αναψυχής. Ελπίζουµε 
να είναι όπως το περιµένουµε, δηλαδή πλήρης απελευθέρωση της 
κατάδυσης και απαγόρευση µόνο στα µέρη που έχουν κριθεί αρχαιολογικοί 
χώροι ήδη διαφαίνεται ότι προς αυτή την οδό οδηγούµαστε» τόνισε στην 
"Espresso της Κυριακής", ο Γιώργος Καρελός, έµπειρος αυτοδύτης από την 
Πάτρα και µέλος ενός club για φίλους του καταδυτικού τουρισµού. 
 

Η κύρια πηγή του «κακού» είναι ο φόβoς για τα αρχαία 
«Οµως µε την απαγόρευση των καταδύσεων δεν προστατεύονται τα 

αρχαία. Το λιµεναρχείο δεν µπορεί να είναι παντού και αυτή τη στιγµή 
οποιοσδήποτε µπορεί να πάει µε ένα κότερο και να βουτήξει όπου θέλει, 
χωρίς να τον δει κανείς, και να σηκώσει αρχαία. Εάν όµως ήταν ελεύθερη η 
κατάδυση, οι αρχαιοκάπηλοι δεν θα µπορούσαν να δράσουν ανενόχλητοι, 
αφού κάποιοι θα τους έβλεπαν και θα ανέφεραν την αρχαιοκαπηλία στο 
λιµεναρχείο» επισηµαίνει ο Πέτρος Ορνιθόπουλος, diver master από τη 
Θεσσαλονίκη. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ένα παλιότερο περιστατικό που 

συνέβη στο υποθαλάσσιο σπήλαιο στο Ακρωτήρι των Χανίων. Στο σπήλαιο 
βρέθηκαν οστά ζώων που ρίχνουν φως στο προϊστορικό παρελθόν της 
Κρήτης. 
Στην περιοχή, αν και τυπικά απαγορεύεται η κατάδυση, κάποιοι έµπαιναν 

κρυφά και εµπορεύονταν ακόµα και σταλακτίτες και σταλαγµίτες. Κάποια 
στιγµή ένας υποβρύχιος κινηµατογραφιστής αποφάσισε να το 
κινηµατογραφήσει και να δώσει το φιλµ στα ΜΜΕ. Μετά τη δηµοσίευση το 
«πήραν µυρωδιά» οι αρµόδιες υπηρεσίες. Βέβαια η κατάσταση έχει 
βελτιωθεί την τελευταία δεκαετία µε τις αποδεσµεύσεις περιοχών, στις 
οποίες προχώρησε η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων έπειτα από πoλύxpoνες 
πιέσεις. 

 
Υπoθαλάσσιες διακοπές 

Κάθε χρόνο το ενδιαφέρον των τουριστών να επισκεφθούν τη χώρα µας 
µεγαλώνει και ζητούν πληροφορίες για καταδύσεις στην Ελλάδα. Σε όλες 
τις µεσογειακές χώρες προσφέρονται πακέτα διακοπών σε πολύ 
συµφέρουσες τιµές, µε τουριστικούς προορισµούς για κατάδυση. Οµως, αν 
και το ενδιαφέρον για καταδύσεις αυξάνεται συνεχώς, από το κράτος υπάρ-
χει αρνητική αντιµετώπιση. Τα όποια µέτρα έως τώρα δεν φαίνεται να 
έχουν αποθαρρύνει τους αρχαιοκάπηλους. Από την πλευρά του υπουργείου 
Πολιτισµού τονίζουν ότι έχουν γίνει βήµατα προόδου. Η λογική της 
Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων είναι να γινεται πρωτα αυτοψία και µετά να 
απελευθερώνονται ολόκληρες περιοχές και όχι µόνο τµήµατα. Βέβαια οι 
αποδεσµεύσεις δεν είναι µόνο θέµα Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων. Επεπα 
από κάθε χαρτογράφηση ακολουθεί εισήγηση στο Κεντρικό Αρχαιολογικό 
Συµβούλιο, το οποίο και αποφαίνεται. Υπάρχει όµως και το θέµα της 
αστυνόµευσης. Η ευθύνη «πηγαινο-έρχεται» µεταξύ Λιµενικού και 
Εφορείας. Και δεν είναι λίγες οι φορές που επειδή το Λιµενικό δεν 
προλαβαίνει να επιτηρεί όλες τις περιοχές, «τραβάει» µια απαγόρευση 
και.., όλα καλά. 

 
Aπαγορευµένη χώρα 
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 «Η χώρα µας έχει χάσει τεράστια ποσά από την απαγόρευση των 
καταδύσεων. Σε συζητήσεις στο internet επικρατεί η άποψη ότι οι καταδύ-
σεις στην Ελλάδα απαγορεύονται αυστηρά και οι χρήστες κατευθύνονται 
µεθοδευµένα σε γειτονικές χώρες. Οσο ισχύει αυτή η άποψη, η χώρα µας 
θα µένει συνέχεια πίσω στο κοµµάτι του καταδυτικού τουρισµού, ενώ οι 
γειτονικές χώρες οργανώνονται όλο και περισσότερο µε εξειδικευµένες 
µορφές καταδυτικού τουρισµού, όπως ναυαγιοκατάδυση, σπηλαιoκαταδυση 
σε αρχαιολογικούς χώρους κλπ., και µε θαλάσσια πάρκα, µε αποτέλεσµα 
ακόµα και όταν αποφασίσουµε να υποδεχθούµε τους δύτες τουρίστες, να 
είµαστε πάλι πίσω σε υποδοµές» τονίζει ο Γιώργος Καρελάς και προσθέτει: 
«Η απελευθέρωση µπλοκάρεται συστηµατικά, κυρίως από την Εφορεία 
Εναλίων Αρχαιοτήτων και από κάποιους συλλόγους και προέδρους άσχετων 
οργανισµών, οι οποίοι εκφράζουν γελοίους ισχυρισµούς περί καταστροφής 
των κοραλλιών και τον κίνδυνο γιατις θαλάσσιες αρχαιότητες». 

 
Η δράση του ΥΕΝ 

Στο µεταξύ, µε στόχο την τόνωση της επιχειρηµατικής δραστηριόrητας 
στον τοµέα των υπηρεσιών και την ανάπτυξη νέων ευκαιριών στο χώρο 
του οικολογικού τουρισµού, ο υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας Μανώλης 
Κεφαλoγιάννης, προωθεί νοµοσχέδιο για τις καταδύσεις αναψυχής. Ο υπό 
ψήφιση νόµος επιχειρεί να βάλει τη χώρα στον παγκόσµιο χάρτη του 
καταδυτικού τουρισµού. Για το σκοπό αυτό οι διατάξεις του νoµo σχεδίoυ 
είναι εναρµονισµένες µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα που θεσµοθετήθηκαν προ 
ολίγων µηνών (παροχή καταδυτικών υπηρεσιών υπό συνθήκες ασφαλείας, 
απελευθέρωση της αγοράς µέσα από διαδικασίες πιστοποίησης των 
επιχειρήσεων κλπ.). Τα εν λόγω πρότυπα κατόπιν αττήµατος πολλών 
κρατών (Ιαπωνία, Κίνα, Σιγκαπoύρη, Aίγυπτoς, Κένυα, κ.α.) βρίσκονται 
σήµερα στη διαδικασία να καταστούν παγκόσµια. 
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ΠΟΣΟ ΚΑΙ ΠΩΣ ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΕΙΤΕ 
Το να ασχοληθεί κανείς µε την κατάδυση δεν είναι δύσκολο. Χρειάζεται να 
παρακολουθήσει ένα κύκλο θεωρητικών και πρακτικών µαθηµάτων. Η αξία ενός 
πλήρους καταδυτικού εξοπλισµού είναι περίπου 1.000-1.500 ευρώ. Οµως δεν είναι 
υποχρεωτικό κάποιος να αγοράσει τον εξοπλισµό, αφoύ όλες οι σχολές νοικιάζουν 
εξοπλισµό σε χαµηλό κόστος. Και στη χώρα µας παρατηρείται το φαινόµενο να 
εκπαιδεύονται πολλοί δύτες, αλλά σύντοµα να σταµατούν, αφού µέσα σε µικρό χρονικό 
διάστηµα µαθαίνουν όλες τις περιοχές όπου επιτρέπεται η κατάδυση, οι οποίες είναι λί-
γες. Και µετά απλώς βαριούνται να βoυτήξoυν ξανά στα ίδια σηµεία. 
Εξαιτίας του µη ξεκάθαρου καθεστώτος που επικρατεί, σε πολλά νησιά ασχολούνται 
ανεξέλεγκτα µε την εκπαίδευση άνθρωποι, µε µη αναγνωρισµένα πτυχία. Εκεί πρέπει να 
δοθεί το βάρος της αστυνόµευσης και όχι αν κάποιος έχει µια µπουκάλα ατο σκάφος του 
να θεωρείται τις περισσότερες φορές παράνοµος. Έxει χαθεί πολύτιµος χρόνος και οι 
προσπάθειες προς όλες τις κατευθύνσεις πρέπει να εντατικοποιηθούν προκειµένου να 
φανούν τα οφέλη, ακόµη και στον οικονοµικό τοµέα της κατάδυσης. 

Στο εξωτερικό υπάρχουν προγράµµατα για παιδιά µε ειδικές ανάγκες και σωµατική 
αναπηρία, αφού από µελέτες έχουν αποδειχθεί τα οφέλη στα άτοµα µε τέτοιου είδους 
προβλήµατα. 

Ευτράπελα και άλλα 
1. Τα νησιά Cayman στην Καραϊβική δαπάνησαν 275.000 δολάρια για να 

αγοράσουν από τη Ρωσία µια φρεγάτα 95 µέτρων προκειµένου να τη βυθίσουν 
για να προσελκύσουν καταδυτικό τουρισµό. Τα χρήµατα αυτά αποτελούν 
σηµαντικότατο µέρος του κρατικού προϋπολογισµού αυτού του µικρού κράτους. 
Αντιθέτως στην Ελλάδα από το 2001 και µετά έχουµε βυθίσει δύο τουλάχιστον 
µεγάλα πολεµικά πλοία, το «Λέων» και το «Θράκη», στο πεδίο βολής της 
Κρήτης, σε βάθη που ξεπερνάνε τα 1.000 µέτρα! Για να µην τα φτάνει κανείς... 

2. Οι δύτες της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, εκτός από τις έρευνες για 
αρχαιότητες είναι επιφορτισµένοι µε το έργο της απελευθέρωσης περιοχών 
κατάδυσης σε διάφορα µέρη. ∆ηλαδή βουτάνε, ερευνούν το βυθό συγκεκριµένης 
περιοχής και εάν δεν υπάρχουν αρχαία, δίνουν το πιστοποιητικό µε το οποίο 
αποδεσµεύεται η περιοχή και επιτρέπονται οι καταδύσεις. Οι συγκεκριµένοι δύ-
τες απέχουν από τις καταδύσεις τα τελευταία τουλάχιστον έξι χρόνια για 
διάφορα αιτήµατα πουέχουν να κάνουν µε τις συνθήκες της εργασίας τους. Και 
πολλές περιοχές παραµένουν όλα αυτά τα χρόνια «δεσµευµένες» χωρίς να 
υπάρχει λόγος. 

3. Το σίριαλ µε τις απαγορεύσεις των καταδύσεων στην Ελλάδα παίζεται από πολύ 
παλιά. Το καλοκαίρι του 1979 υπήρχε έντονη φηµολογία ότι οι θάλασσες θα 
απελευθερωθούν, µε αποτέλεσµα να υπάρξει και ανάλογη αισιοδοξία. ∆υστυχώς 
26 χρόνια µετά δεν έχει γίνει ούτε ένα βήµα µπροστά. Εκατοµµύρια δύτες-
τουρίστες κατευθύνονται κάθε χρόνο στα καταδυτικά θέρετρα της Ερυθράς 
Θάλασσας και της Αιγύπτου, όπου η αυτόνοµη κατάδυση όχι µόνο επιτρέπεται 
σε ναυάγια, θαλάσσια πάρκα και αρχαιολογικούς χώρους, αντίθετα διαφηµίζεται 
η δυνατότητα καταδυτικού τουρισµού ως επίσηµη πολιτική του κράτους. Επίσης, 
στη γειτονική Τουρκία χιλιάδες δύτες καταδύονται ελεύθερα σε υποβρύχιους 
αρχαιολογικούς χώρους ελληνικών, ρωµαϊκών και βυζαντινών χρόνων, αλλά και 
σε ναυάγια, χωρίς κανένα πρόβληµα. Αντίθετα κυριαρχεί επίσηµη κρατική 
διαφήµιση. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Ο καταδυτικός τουρισµός, είναι µία αγορά που έχει απεριόριστες 
δυνατότητες εξέλιξης σε µια χώρα όπως η Ελλάδα. Είναι ένα αναπόσπαστο 
και πολύ µεγάλο κοµµάτι του Θαλάσσιου Τουρισµού. ∆υστυχώς µέχρι 
σήµερα η Πολιτεία τον έχει υπο διωγµό µε αποτέλεσµα οι τουρίστες να 
στρέφονται σε άλλους προορισµούς. Στην ευχάριστη περίπτωση που η 
τελευταία πάρει την απόφαση να προχωρήσει σε βαθιές τοµές στην 
υπάρχουσα κατάσταση και να αγκαλιάσει τις προοπτικές εξέλιξης της 
υψηλού επιπέδου αγοράς αυτής, τα αποτελέσµατα θα είναι απόλυτα 
ενθαρυντικά για την αναβάθµιση και περαιτέρω εξέλιξη της τουριστικής 
εικόνας της χώρας µας. 

Το Γιώτινγκ και η κατάδυση σε πολλές χώρες συνδυάζονται και 
αποδίδουν περισσότερο και τα δύο µαζί, από ότι το καθένα από µόνο του. 
Η µία δραστηριότητα τροφοδοτεί την άλλη. Η κατάδυση θα φέρει 
καινούργιους πελάτες στην Ελλάδα και όλοι οι κλάδοι του Τουρισµού θα 
εισπράξουν οφέλη. Ωφείλουµε, συνεπώς, να στηρίξουµε την 
απελευθέρωση των καταδύσεων και µ’ αυτό τον τρόπο, εκτός των 
εµφανών ωφεληµάτων και σε συνδυασµό, πάντα, µε την εκπαίδευση η 
οποία θα έχει απότερο σκοπό τη διαµόρφωση πολιτιστικής συνείδησης στον 
Έλληνα πολίτη γενικότερα, θα µπορέσει να υπάρξει και πληρέστερος 
έλεγχος κατά της αρχαιοκαπηλίας. Οφείλουµε στους εαυτόυς µας κατά 
πρώτο λόγο και, στους πρόγονους και απόγονούς µας κατά δεύτερο, να 
διαφυλάξουµε την πολιτιστική κληρονοµιά που είχαµε την τιµή να µας 
ανήκει. Είναι γεγονός ότι στον Έλληνα, ο συνδυασµός δύο η περισσότερων 
αντιφατικών µεταξύ τους στοιχείων, έχει την τάση να προξενεί 
συναισθήµατα αποθάρυνσης και απογοήτευσης και να τον αποσυντονίζει 
από την επίτευξη ενός «δύσκολου» στόχου. Αυτό όµως, δεν µας εµπόδισε 
στην διοργάνωση των ολυµπιακών αγώνων και δεν βρίσκω σοβαρό λόγο 
για να µας εµποδίσει από εδώ και στο εξής στην επιβεβληµένη προσπάθεια 
ανάπτυξης αυτής που θα έπρεπε να είναι η πρώτη βιοµηχανία στη χώρα 
µας. Της τουριστικής βιοµηχανίας... 

 

 
 

 

When you look long into an abyss 
The abyss also looks back into you… 
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